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REST'MEN

El presente artículo es el inicio de una serie de artícttlos a través de los cttales se
analizará el problema entre las relaciones lgtesia-Estado en Chite y que derivará
fnalmente en la promulgacién de Le,ves laicas (188j-1884). En esto oporlunidod
analizaremos el início del conflicto, cuando a la muerte del Anobispo de Santiago
Monseñor Rafael Yaldivieso, el Gobierno orrogándose el Derecho de Patronato
nombra como Anobispo al Prebendado Francisco de Paula Taforó, mientras que el
Cabildo Eclesiástico procede a elegir como Yicario Capitular a Monseñor Joaquín
Larraín Gandarillas-Tralaremos de eslablecer las motívaciones y los argumentos
vertidos por ambos bandos ante la Santa Sede en respaldo o en rechazo de la
candidatura de Taforó.
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ABSTRACT

The present drticle is the beginníng of a seriés of arlicles through which we will
analyze the problem of the Church-State relation in Chile. This event would end up as
thepassingof theLaymenlaws (18j3-1884). ll/ewillalsoanal¡zethebeginningof the
conflict, when the Santiago archbishop Rafael Yaldivioso dies, the Government
appoints Francisco de Paula Taforó as archbishop, whereas the ecclesiastíc board
picks up Monsignor Jooquín Larraín Gandarillas. I|/e wíll try to state the motivations
and the reasons argued by both sides to Roñe in order to support or lo reject Taforó.

Key words: political panies, church, state, laymen laws.

LOS PROBLEMAS DE LA IGLESIA ANTE LA DESIGNACIÓN DE
TAFORO COMO ARZOBISPO DE SANTIAGO.

La muerte del Arzobispo de Santiago Rafael Valentin Valdivieso, ocurrida el 8 de

;rmio de 1878, hizo que el Cabildo Metropolitano reunido en sesión extraordinaria el
10 de junio, y de acuerdo a las leyes canónicas, eligiera por siete votos contra tres,
como Vicario Capitular de Santiago a quién se desempeñaba como Obispo Auxiliar
de Valdivieso, el Ilustrísimo Joaquín Larraín Gandarillas, procediendo a enviar al
Ministro de Justicia, Culto e Instrucción Pública, Miguel Luis Amunátegui, a través
de carta No 584, la siguiente comunicación: "Tenemos la hon¡a de comunicar a US.
que el Venerable Cabildo Eclesiástico acaba de elegir Vicario Capitular al
Ilustrísimo Obispo de Martirópolis doctor don Joaquín Larraín Gandarillas. Lo
ponemos en conocimiento de US. para que se sirva transmitirlo a ese punto a S,E. el
Presidente de la República y demás fines a que haya lugar. Dios guarde a U.S.
Firmados: Manuel Valdés, Francisco de P. Taforó, Juan de Dios Despott, Jorge
Montes, Fernando Solís de Ovando, José Ramón Astorga, Miguel R. Prado, José
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Ramón Saavedra, Francisco Martínez Garfias, José Luis Lira. Luis Salas Lazo.
Secretario"l

En opinión de Araneda: "...e1 Gobiemo formado por liberales avrnzados y radicales
pensaba otra cosa...Larrain no le era persona grala y resolvió eliminarlo abusando
del Patronato que, en derecho, nunca había existido en Chile desde 1810. El nuevo
Vicario Capitular era muy amigo de los conservadores, y sierrpre había estado de
parte de Valdivieso en sus luchas contra el regalismo. Desde el conflicto eclesiástico
de 1856, Larraín era demasiado conocido como adicto a las doctrinas del
conservatismo. El Ejecutivo no podía aceptar al nuevo Vicario Capitular"2

El Consejo de Estado, desipó a su vez en primer lugar de la terna arzobispal que
debía enviársele al PaDa, al Prebendado Francisco de Paula Taforó. quién ya en
1850 era considerado por algunos clérigos como: "...un eclesiásüco audaz y que
olvidando las reglas cristianas y de urbanidad ha llegado a desplegar mucha
altanería con los Prelados de esta Iglesia, principalmente desde que es Diputado a las

.r3
\-amaras

El Presidente Aníbal Pinto , habiendo obtenido la aprobación del Seuado para
designar a Taforó, se aprestaba a presentarlo a la Santa Sede. El Ministo
Amunátegui, en nota del 27 de junio, comunicó a Taforó su nombramiento,
instandolo a que tomara el Gobiemo de la Arquidiócesis, con el título de Arzobispo
Electo, como lo habían hecho sus antecesores: Vicuña, Eyzaguire y Valdivieso. En
esta comunicación, el Ministro daba a Taforó el trato de Arzobispo Electo.a

El nombramiento de Taforó se había producido el 16 de junio de i878, ocho días
después de la muerte de Valdiüeso, y seis desde la nominación de Larraín
Gandarillas como Vicario Capitular por ei Cabildo Metropolitaao. El Gobierno se

habia avalado para ello en ei Artículo 82, Capítulo 8 de la Constitución Política del
Estado. "No dejó de llamar la atención pública, como hecho curioso, que un cuerpo
políüco como era a la sazón el Consejo de Estado, corrpuesto en su totalidad de
liberales incrédulos y más o menos sectarios, fuese el llamado a elegir al Pastor de la
Iglesia chilena : y tan contrario al buen senüdo parecía esto, como si la elección de
un Gran Oriente de la Masonería se buscase en el Cabildo Eclesiástico...de los tres
sacerdotes acordados en el Consejo de Estado, el Senado por influencias políticas
eligió a don Francisco de P. Taforó que era perfectamente lógico que así sucediera,
porque dominando ese alto cuerpo el elemento hberal (en Chile, como en todas
partes ,escéptico y hostil a los sentimientos religiosos) habría de aceptar al que
menos contrario fuese a sus ideas y menos atajo pudiese poner a sus propagandas y
dominio. De nuestos sacerdotes era uno de los pocos que se habían mantenido
contrarios a la autoridad del ilustre Prelado que acababa de morir, y este antecedente
era el mayor título para merecer el voto de los überales. Lo obtuvo en efecto, y su
nombre fue llevado a Roma" 5

3

4

5

Archivo de la Congregación de Asuntos §egocios) Eclesiásticos Extraordinarios. El Vaticano.
Fascículo 3. Chile. 1878.En adelante AA.EE.SS.
Sobre las ücisitudes efitre lglesia y Estado luego de la muerte de Valdiüeso, y la gestión del
Vicario L¿rrain Gandarillas, véase: Araneda Bravo, Fidel Historia de Ia lglesia en Chile._Ediciones
Paulinas. Santiago. 198ó._Cap. V. h. 5ó4-587. Noa 2. Araneda. Op. Cit. P. 566.
AA.EE.SS. Fasciculo 71. Chile 1850-51. Relación de Monseñor Federico Luis Chiaissi Camarero
de Honor de Su Santidad resryto de los Asuntos Reli§osos de Chile. 20 de Octubre de 1850
Araneda. Op. Cit. p.566
Walker Martínez, Carlos. Historia de la Administr¿ción Santa María.. T. I. Imprenta El Progreso.
Santiago.-I889. pp 105-106
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Inmediatamente de conocida la noücia, se produjo por parte de algunos un notorio
nialestar e inquietud, y por parte de otros, una lógica alegría. En este contexto, deben
destacarse la carla que Mariano Casanova envía a José Antonio Roca el l7 de junio,
la de Abdón Cifuentes enviada a Luis Beuillot el 21 de junio, la de José Hipólito
Salas, Obispo de Concepción, enviada a Mariano Casanova el 22 dejunio y la de

Mariano Casanova, enviada al Cardenal Franchi, Secretario de Estado de la Santa

Sede, el 26 de junio de 1878. En todas ellas prima una visión negativa y un hondo
pesimismo respesto del futuro de la Iglesia en Chile. Prirrafos destacados de estas

correspondencias, son los siguientes:

"La mayor de las desgracias ha caído sobre nosotros...La consternación es inmensa y
los males que nos ameruEan infinitos. Dios tendrá misericordia de nosotros. El
r1^L:-*^ ^^*^ T T-+-I ^^L- -" 1;L--^l ., .^;^ .' -l a^á.-.i^ á- F.+.á^ o- o" 
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es de masones. Apenas murió el Arzobispo se f,rjó en don Francisco Taforó, y con
una actividad nunca vista llevó a término el negocio...Clero y pueblo gimen,
protestan y trabajan inútilmente, pues no hay tiranía peor que la de los masones.

Taforó no cuenta ni con el clero ni con el pueblo, y si la Santa Sede 1o nombrase por
sorpresa, el escándalo sería inmenso. Usted sabe que Taforó fue hijo nafirral, fue
cómico en su juventud y ha estado con los liberales...estos días no hemos hecho más

que llorar a nuestro amadísimo Pastor, y los enemigos de la Iglesia trabajan mientras
unto.¡Que desgracias tan grandes nos esperan!. Dios nos dará fuer¿as para sufiir.u

"La prensa que es aquí órgano de las logias y de los rojos como "El Deber" y "La
Paria", diarios que se publican en Valparaíso, proclaman como su candidato para

Arzobispo al canónigo don Francisco de Paula Taforó. Bastaría para avergonzar, no
digo a cualquier sacerdote, sino a cualquier católico, ver la clase de elogios que esos

diarios hacen del señor Taforó. Lo menos que dicen es que 1o quieren para

Arzobispo porque es racionalista"..Este sacerdote ha tenido siempre la desgracia, o
que se yo cómo llamarla, de figurar en todos los parridos políticos que se

manifestaban enemigos de los obispos, del clero y de los católicos. Desde 1849 era

en la Cámara de Diputados del Partido Liberal, de donde militaban los incrédulos, y
combatía al Gobierno que era apoyado por los obispos , el clero y los católicos. En
esas filas liberales continuó figurando y combatiendo al Gobierno de don Manuel
Montt mientras éste estuvo con los católicos. Cuando Montt rorrqpió con los
conservadores y clericales en 1857, y estuvo a punto de desterrar al Arzobispo de

Santiago, Taforó se pasó al partido de Montt...Pasaron los años, cuando el Partido
Católico sostuvo la candidatura...de Federico Errár;.trtz en 1871, Taforó militó en

contra y combatió a Errintra por todos los medios que estaban a su alcance. Pero
apenas Erráaxiz apostató, traicionó a su partido y se puso al servicio de los
masones y de todos los impíos en 1873...Taforó olvidó su enconada enemistad con
E¡áztdz, se pasó a su partido y se puso a su servicio"7

"¿Qué quiere Usted que le diga sobre la inmensa desgracia, o mejor dicho,
verdadera calamidad que ha caído sobre la iglesia chilena y nuestro propio
pais?...Grandes van a ser los trastornos que vienen a la fglesia de Chile con esa

Euerte para siempre deplorable. Parece que ha sonado la hora de la prueba, y es

menester prepararse para enfrentarla con errtereza y espíritu cristiano. Que cada cual

A .EE.SS. Fasciculo 4. Chile. 1878. Carta de Mariano Casanova a José Antonio Roca. Valparaiso
l7 de junio de 1878. Reco¡demos que Casanova había sido Gobernador Eclesiástico de Valparaíso
durante el gobierno del Arzobispo Valdivieso.
AA.EE.SS. Fascículo 3. Chile. 1878. Carta de Abdón Cifuentes a Luis Beuillot. 2l de junio de

I 8?8.
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cumpla su deber de católico y Dios hará los dern^ís...Tendremos ...persecuciones y
cismas"s

"Ahora , pueblo y clero aclaman sucesor de tan loado Arzobispo recién fallecido al
mencionado señor Larrain Gandarillas, verdadero rnaestro del clero. Pero el
Gobierno corrpuesto de masones y liberales ha recomendado al Sr. Taforó...indigno
de ese elevado puesto, por ser público que es hijo ilegítimo y adriLltero y en Chile es

esto un gran escándalo, aún para ser sirryle sacerdote; por figurar entre los liberales
a quienes debe el ser canóuigo; por haber sido sierryre hostil a su prelado el Señor
Arzobispo a quien causó grandes amargruas; y porque su conducta no es juzgada por
el pueblo como la de un sacerdote modelo, y circulan en su contra graves
acusaciones- De doscientos o más sacerdotes del clero secular, sólo cuatro lo rodean
y no de los que se distinguen por su ceio. Tres cie ellos están suspensos riei
confesionario y el otro merece también serlo...El nombramiento del canénigo Taforó
sería el triunfo de los enemigos de la Iglesia...Sería la mayor calamidad que puüera
Dios enviarnos en castigo"e

Ante el curso de los acontecimientos, Larraín se apresuró a enviar instrucciones a su
sobrino el senador Manuel José Irarráeaval, quien se encontraba en Roma. En la
carta que el l8 de;rrnio remite a éste, le señala: "1" Conviene dar a conOcer a la
Santa Sede a los hombres que nos gobiernan comenzando con el Presidente de la
República, debe recordarse que fue elevado a ese alto puesto por su antecesor don
Federico Erráultrtz mal católico, perseguidor astuto y tenaz de Ia lglesia, para que
sirviera a la realización de los planes del bando liberal e impío...aunque Don Aníbal
Pínto es reservado en la manifestación de sus ideas, se le tiene generalmeute por
racionalista y no se le ve practicar sus deberes de cristiano, es sobretodo sumamente
débil e incapaz de resistir a las exigencias de los ministros consejeros y amigos
incrédulos de que está rodeado"lo Refiriéndose posteriorrnente a los Ministos de
Estado, condena a Amunátegui, Ministro de Culto, Justicia e lnstrucción Pública por
ser librepensador y enemigo obstinado de la Iglesia; igual suerte corren Vicente
Reyes, Ministro del Interior, José Alfonso. Ministro de RR.EE. y de Colonización,
de quién dice estar añliado a las logias masónicas, luego califica también de
incrédulo a Augusto Matte, Minisko de Hacienda, y de liberal y servidor de los
intereses de su bando a Manuel García de la Huerta, Minisüo de Guerra y de
Marina.tl

Posteriormente , Larraín acusa a los Consejeros de Estado que han dado su voto a

Taforó; en este acápite no escatima críticas hacia el Vicepresidente Melchor de
Santiago Concha, por liberal, hacia Domingo Santa Maria "alma de este capínrlo.
está muy desacreditado en Chile por su incredulidad, odio a la religióu y malas
costumbres", Don Victorino Lastarria, "fue Oriente de la Masonería en Valparaíso",

Ibid. Carta de José Hipólito Salas a Mariano Casanova. 22 de junio de 1878.
Ibid. Carta de Mariano Casanova al Secretrrio de Estado de Su Santidad Ca¡denal Franchi. 26 de
junio de 1878. En la misma carta se anexa la Fe de Bautismo de Taforó. Corresponde a la Parroquia
Matriz de El Salvador (Valpso.) y a fojas 8l del Libro [V de Matrimonios se indica que don José
lgnacio Taforó se casó con doña Marla Jesús Z¿morano el I 7 de enero de 1796. En los libros V y VI
de Bautismo (ulio 1798-enero 1796) se encuentran las partidas de bautismo de los 1l hijos
legitirnos habidos de esc matrimonio. Finalmente, en el Ubro Vl foja 236, se halla la siguiente
partida: "En la Iglesia Parroquial de Valparaíso en 10 de julio de 1816 años, el Pad¡e Prior, Fray
Tomi* González de la Orden de los Predicadores, con mi licerrcia puso óleo y crisma a Francisco
de Paula recien nacido, hdo de padres no conocidos: fue su nndrina Sola Agueda San Martin, lo
bautizó el mismo padre de que doy fé"
AA.EE.S§. Facículo 4. Chile. 1878
Ibid.
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Don Manuel Antonio Matta "pasa por jefe del rojismo en Chile", Don José

Salamanca, Pedro Godoy, José Antonio Gandarillas y Joaquín Blest Gan., siendo
estos ultimos "liberales de pura raza y que nada rehusa¡ a los gobiernos"t2
En el punto 2o de la carta a su sobrino, Larraín le dice que debe i¡formar a la Santa

Sede que la elección de Taforó tiene fines perversos, a saber: "Dividir al clero y a
los católicos, debilitar su acción y su influencia, alentar a los eclesiásticos
mundanos, liberales y cortesanos a servir a los gobernantes, asegurar para ellos y
todo el bando incrédulo un apoyo si el Sumo Pontífice acpta lo propuesto y, crear,
si se rechaza, un conflicto cuyas corplicaciones y consecuencias...aprovecharán
principalmente los enemigos de la Iglesia"l3

En cuanto a la opinión que Larraín rnanifiesta a su sobrino sobre Taforó, esta es

iapidaria: "Con repugnancia y obiigado por ia necesida«i, te diré que es iiegitimo, de

escasa instrucción, que en sus primeros años figuró en los teatros, que no ha

mostrado piedad, que ha sido hostil a su prelado y a las instituciones, ideas y
personas que mejor consultaban los intereses de la religión; se le acusa de ser liberal
y palaciego"ra

Luego de referi¡se a aquellos obispos y sacerdotes que podíanhaber sido elegidos en
lugar de Taforó, el Vicario Larraín enfatiza a su sobrino el celo que debe poner en

su gestión en Roma, para que la Santa Sede esté al tanto de la sih¡ación . "Parece
probable que el Gobierno haya euviado a Roma a su Ministro Señor Blest Gana, el
cuál ha sido aforhmado en esta clase de misiones üplone.áticas, y ha logrado tal vez,
hacer creer, en el catolicismo de los gobernantes que lo enüaron" 15

El 2l de junio de 1878, Larraín envió una carta al Delegado Apostólico residente en

Lima, en la cual le comunica la muerte de Valdiüeso "...a consecuencias de un
ataque de parálisis que le sobrevino mientras oía el Santo Oñcio de la Misa, y
después del cual sólo sobrevivió doce horas escasas. Recibió los santos sacramentos
de la Penitencia y de la Extremaucióq y ¡s algenz.[ a recibü el Santo Viático,
porque se 1o llevó solemnemente a la Iglesia Metropolitana, conforme a,lo prescrito
en el ceremonial de obispos, estaba ya desütr¡rdo del uso de los sentidos"'-

Junto con lamentar tan sensible hecho, Lanain comunica al Delegado Apostóhco su

elección como Vicario Capitular, dado su carácter de Obispo Auxiliar del Arzobispo
difrrnto, y agrega: "El inmenso dolor que aflige en estos momentos a la lglesia de

Santiago, ha venido a reagravarse con la determinación que ha tomado el Gobiemo
civil en los Consejos, del cual irrperan masones y los nais inplacables enemigos de
la lglesia en Chile, de presentar...para que sea sucesor del Arzobispo de Santiago al
canónigo Maestre de Escuela don Francisco de Paula Taforó. Esta noticia ha
consternado al clero, a las vírgenes consagradas al Señor, y en general a los
católicos, al paso que ha sido recibida con indecible júbilo por las logias masónicas,
por los hombres sin fe,_ y por todos aquellos que se han distinguido sierrpre por su

hostilidad a la Iglesia"rT

l3

l,a

r5

ló

l7 Ibid. En el mismo documento se anexa una not¿ del Cabildo Metropolitano que comunica
oficialmente al Delegado Apostólico en Lima, la muerte de Valdivieso y el nombramiento de

[¿rraín como Vicario Capitular.

i
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En la misma fecha, 2l de junio, los canónigos de la Iglesia Metropolitana enviaron
una extensa relación al Delegado Apostólico en Lima, sobre los sucesos de la Iglesia
en Chile.ls En esta comunicación los canónigos señalan que el Gobierno de Chite
"...carece del Derecho de Patronato, porque la Santa Sede no se 1o ha concedido
januás, pero é1 pretende tenerlo, y de hecho lo ejerce, invocando el principio
condenado, de que ese Derecho es inherente a la soberanía nacional". Explayándose
sobre este particular hacen una referencia al ex Presidente Erriizuriz quieu estando
en el poder, abandonó a los católicos "...y llamó al Cobierno a los francmasones e

incrédulos, toda la administración pública estra en manos de incrédulos y de logias
masónicas..."; enrazón de ello, derivan los canónigos, el Gobierno que desea llevar
adelante reformas laicas "...necesitaba tener un Arzobispo que sea cómplice de ellos
y traicione a la Iglesia...para esto han puesto sus miras en el canónigo Taforó...".
cr^^,t- l^^ -^-:,-:-^^ 'r^f^-: -,,-^^ ^-^.,L -: ^1 ^l^-^ -: -l A 
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batía contra los incrédulos, por lo cual " Esta táctica ha concluido por conquistarle el
aprecio y la estimación de todos los impíos y la desconfiatua de los buenos, entre
los cuales tiene pésimas reputaciones"

Refrriéndose los canónigos especificamente al historial de Taforó, la condena hacia
su persona es unánime: "...Es fama en Sanüago que el Señor Taforó en su juventud
fue histrión. Fue llevado al Congreso por los liberales eu 1849. Aún antes de ser
Diputado trató de revolucionar en 1848 a los religiosos del convento Recoletos
Dominicos de esta ciudad contra el Reverendo Prior que era un sacerdote venerable.
Amenazó a dicho Prior con acusarlo al Gobiemo, porque daba la profesión a los
novicios antes de cumplir la edad fijada para esto por el Gobierno civil...agregando
que él influiria con el Gobierno para que despojase al convento de sus bienes...El
Señor Taforó ha combatido durante 30 años al Ilustrísimo Señor Arzobispo y su

Gobierno por escrito y de palabra. Ha publicado bajo seudónimo muchos escritos en
los diarios, calumniando al Señor Arzobispo y plagados de malas ideas. Todos, y
muy en especial los eclesiásticos, han conocido que él era el autor de esos pasquines,
y aunque se le contestaba en los mismos diarios, insinuando claramente que se le
creía autor de ellos, él janrás 1o desmintió..."rs

Estas apreciaciones negativas se proyectan hacia uno de los aspectos más delicados
de la personalidad de Taforó: sus malas costumbres "...hubo de reconventlo por
haberse presentado formando parte de una procesión masónica que se hizo, con
motivo del entierro de r¡n italiano afiliado a las logias...Nosotros hemos tenido ,

antes de ahora, razones muy graves para sospechar que el Señor Taforó es persona
entregada a vergonzosos desó¡denes en su vida privada...Más al presente con
ocasión de su designación para ser presentado a Su Santidad...por todas partes se

habla de sus malas costumb¡es, Con este motivo se nos ha acercado un sacerdote
muy respetable, de conciencia sob¡emanera delicada, del todo imparcial, pero que
por razones poderosas nos ha pedido que ocultemos su nombre y nos ha comunicado

l8 AA.EE.SS. Fascículo 5. Chile. 1878. pp. 10-38. En adelante todas las citas corresponden a este

documento.
Ibíd. A todo esto, Taforó no había aceptado la desigrracion del Gobiemo, pretextando que gaves
inconvenientes le irnpedían hacerse cargo de la Arquidiocesis. Ante esto el Gobierno "...ha acordado
prestar su aprobación por el tiempo que corresponde en derecho a la elección de capitular eri Sede
Vacante que el Venerable Cabildo Eclesiásüco hizo el 10, del pasado mes de junio en la persona del
Chantre...Don Joaquin I-arraín Gandarillas". Araneda. Op. Cit. P.569. Como es lógico de suponer,
el Cabildo Eclesiástico le señaló al Gobierno que no necesitaba de su aprobación para tal elección.
l¿ situación continuaría así a largo; Tafo¡ó conciente que tenia a la inmensa mayoría de la clerecía
en su conm se negaba a asumir, y mientras tanto el Gobiemo, incapaz de reconocer su erof,
insistiría ante la Santa Sede para obtener la preconización de Taforó.
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que en años anteriores había sorprendido al Señor Taforó infraganti en actos

sodomíticos"20

También estos canónigos mencionan en este documento, a aquellos sacerdotes,

niiembros del Cabildo Metropolitano, que a su juicio son funestos para la causa de la

Iglegi-a, a saber :el A¡cediano Pascual Solís de Ovaudo "...aunque anciano y
achacoso , es más peligroso que los otos, porque tiene instrucción y talento "; el

tesorero Juan de Dios Despott "...es un soldado de malas costumbres, cuyos hijos
son públicamente conocidos en esta ciudad, sin instrucción y quo sólo tiene licencia
para celebrar", y el canónigo Francisco de Paula Martínez "...sacerdote ligero'..pero
vanidoso y altanero, de poca piedad...y destin¡ido de la circunspección sacerdotal en

el trato con las personas de ofo sexo "21

Algunos de los puntos contenidos en este documento y que se refieren a las razones

que llevan a rechazar a Taforó, son reproducidos también en Ia carta que con fecha

22 de junio de 1878, y con la frma individualizada de 50 sacerdotes, fue enviada por
el Colegio Parroquial, el Seminario Conciliar, los Capellanes del Monasterio y por
los Confesores al Santo Padre.

En este mismo fascículo, y quiás datado en los mismos días, y presumiblemente
copia de rrna corto oficial, se contiene un documento sin fecha dirigido al Santo

Padre y firmado por una serie de prohombres de la sociedad chilena, miernbros de la

Junta Directiva del Partido Conservador. Este documento es sumamente importante
porque, junto con señalar cuál es el sentimiento que esüi recorriendo a la sociedad

iatóiica chilena, nos muestra cuáles van a ser los grandes defensores de la Iglesia al

i¡terior de la sociedad civil; de ente ellos destacan: Abdón Cifuentes, ex Ministro
de Estado y fundador del Círculo Católico" 2 Los firrnantes, en su calidad de

representantes "...de un gran partido, cuya bandera fue sierrpre: religión y patria, y
que tiene como principio fundame-ntal en su programa, la defensa y la propagación
de hs doctrinas y obras católicas"r, relatan al Santo Padre todas las ücisitudes de la

Iglesia de Santiago desde la muerte de Valdivieso hasta el nombramiento de Larraín
Gandarillas por el Cabildo Eclesiástico, para lanzar después violentamente sus

dardos contra Taforó " La prensa que es aquí órgano de las logias masónicas y de los
rojos descreídos como El Deber y La Patria...proclamaron como candidato suyo

para el Arzobispado al canónigo don Francisco de Paula Taforó. Lo quieren para

nuestro prelado dicen, porque el Sefior Taforó es "Iegio¡alista" y porque están

ciertos de que con é1 se verán libres del "
de la tiranía vereonzosa y dedsrante"-de que eran representantes Pío D( en Roma y
el Ilustrísirno S.ño, VuiEGóIo Chil."'d

Debido aia gran extensión de este documento, 1o que nos impide reproducirlo miis

extensamente, insistiremos tan solo en que los frrmantes etfatizan que, aunque saben

que no es del resorte de los laicos mezclarse en la elección de los pastores de la
Iglesia, dado que son precisamente los laicos los principales enemigos de su fe, se

a
:.

Ibid. El documerito est¿ firrnado por José Ramón Astorga y Jorge Montes.
AA.EE.SS. Fascículo 5. Chile 1878. pp. 47-55.|a carta lleva la firna de 19 personas, y aparte de

Abdón Cifuentes se podía destacar además a : Zorobabel Rodríguez, Carlos Walker, José Clernente
Fabres y Erasmo Escala.
rbid.
Ibid. El subrayado aparece en la carta. Creemos que el redactor de este escrito es Abdón

Cifuortes,ya que en eila se reproducen casi los mismos juicios contenidos en la carta que éste había

enüado a Luis Beuillot, el 2l de jrmio.
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ven en la necesidad de referi¡ debidamente al Papa la situación de Chile, sin incurrir
en materias de doctrinas. Evidentemente el acento esta puesto en el nulo
compromiso de Taforó con los asuntos y obras de la Iglesia. "Alentados por las

exhofaciones de los Sumos Pontífices, apoyados por nuestros obispos, apenas habrá

un católico que no haya concurrido con su óbolo a la obra común, y nada es más

triste para nosotros Santísimo Padre, que el Señor Taforó se haya mantenido

absoluta y completamente ajeno a este movimiento. Nunca ningun periódico católico
de toda la República ha podido contarlo ni entre sus fundadores ni entre sus

sostenedores, ni siquiera entre slrs cooperadores. \lucho meDos las asociaciones

católicas"25

A su vez, el 25 dejunio de l878,los redactores de los diarios católicos de Chile
rerrrit're¡on al Santo Padre 'r¡rra car'ta fu-¡¡raria por -:5 pcrio,Sistas ft. en la cual,

doliéndose por la muerte de Valdivieso y el nombramiento de Taforó, hacen

presente al Papa la sifuación de la prensa católic4 especialmente de La Revista

Católica, El Independiente y El Estandarte Católico, mencionando además que,

aparte de Santiago se publican periódrcos católicos en Copiapó, La Serena,

Valparaíso, San Felipe, Talca, Linares y Concepción. "...esos diarios (El
Independiente y El Estandarte Católico) han podido sostener la ruinosa competencia

de los diarios irrpíos y se encuentran con casas e imprentas propias y en sihraciones

superiores a la generalidad de los otros periódicos del país"''

La misión de la prensa católica chilena y su frdelidad a la Santa Sede, quedan

absolutamente explicitadas al señalar: "Hemos consagrado nuesta vida, Santisimo
Padre, a la defensa de la verdad que sólo se encuentra por completo en la Iglesia

Católica presidida por el pastor infalible, y creeríamos falta¡ a los más sagrados

deberes si no habláramos hoy con entera franqueza a Nuestro Señor Padre, a quién,

sea cual fuere su resoluciór, estamos prontos a obedecer. Si él nos da un Arzobispo
al que no juzgamos digno de esa honra, nos sentiremos como hijos fieles ya que no

tenemos más ambición que vivir y morir sumisos católicos y defender a la Iglesia y a

la Santa Sede; pero, mientras el señor Taforó no sea nuestro Prelado, debemos hacer

cuanto esté de nuestra parte para alejar de la Iglesia chilena lo que consideramos su

mayor desgracia."28

Según estos periodistas, Taforó no concurrió con su firma en los documentos

morales emanados por la Iglesia, especialmente el folleto "Los Periódicos
Irreligiosos ante la Conciencia Católica",en el cuál la Conferencia Moral de los
Eclesiásticos de Santiago (1869) demrnció a la prensa abiertamente irreligiosa del

país. " Tres diarios chilenos se señalan en ese folleto como los más encamizados

contra la Iglesia; y dos de ellos La Libertad y El Ferrocarril se publicaban en

Santiago: el señor Taforó era suscriptor de los dos. La Llbertad dejó de publicarse,
pero El Ferrocarril subsiste y es sienpre irreligioso y el señor Taforó no ha dejado

de ser suscriptor de él...Lo que sí afrrmamos es que no entra en su casa ningún

23

26

21

Bid.
AA .EE.SS. Fasciculo 6. Chile 1878. pp.4146
Entre los firmantes de esta carta figuran : Blas Cañas, Crescente Elláu;uriz, di¡ectores del Estanda¡e

Católico, José Manuel Fabres, redactor del Mensajero del Pueblo al igual que J.I. Gonález
E¡iaunz, Juan de Dios Vial, colaborador de I-a Estrella de Chile al igual que Ruperto Marchant
Pereira,y ,Zorobabel Rodríguez, redacto¡ del Independiente &gano del Partido Conservador

Católico de Chile.
rbid.28
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periódico cató1ico...Ente los suscriptores de nuesÍos periódicos católicos se

tuscaria en vano el nombre del señor Taforó"2e

Tnsistiendo en que Taforó defendía publicaciones vinculadas a las logias masónicas,

el canónigo referido, se transformaría a juicio de los firmantes de la carta, si la Santa

Sed€ 1o instituyera como Arzobispo, en el peor enemigo de la prensa católica. Estos

motivos "...hoy nos llenan de inquietud al ver los esfuetzos que el Gobierno de la

República hace para colocarlo ala cabeza de la Iglesia chilena. Ese mismo Gobierno

mi¡a en la prensa católica a su más formidable adversario y celebraría la destrucción

de ella como el más grande triunfo de sus planes. Cuan peligroso no sería, según

esto, el poner en la sede arzobispal a un sacerdote no sólo débil sino cortesano,

acostumbrado a acataf como suprema ley la voluntad de los poderosos...¿Y que sería

si ,como en ei sacerdote que nos oeupa, a Estas funesias eualidades se r¡üera la
animosidad que sierrpre ha demostrado con la pre$a católica, y su amor por la
. ,ñ30
rmpla/

En el tenor de este mismo documento, se agregará con fecha 26 de junio de 1878,

una carta enviada al Papa por los redactores del diario católico "El Lábaro" editado

en Talca. En ella, y bajo la firma de Juan de la C. Sepúlveda, se rechaz¿ a Taforó

refrendando en todas sus partes lo manifestado por la preusa católica de Santiago. 3r

LA OFENSIVA DEL GOBIERNO DE CHILE ANTE LA SAI\TA SEDE EN
PRO DE TAFORO.

El uno de julio de 1878, El Presidente Aníbal Pinto envió una carta al Papa León

XIII en la cual, aparte de manifestarle los buenos propósitos que lo animaban

respecto a las relaciones entre la Santa Sede y el Estado chileno, le comunica que ha

resuelto acreditar como Enviado Extaordinario y Ministro Plenipotenciario en

Misión Especial ante la Santa Sede, a Alberto Blest Gana, representante de Chile, en

ese entonces, en Francia y Gran Bretaña, para lo cual le solicita al Papa que lo ac--oja

favorablemente y le otorgrre pleno créditoa aquello que manifieste en su nombre.32

Esta comunicación al Papa, será seguida con otra del propio Presidente, de fecha dos

de julio de 1878, en la cual le comunica el fallecimiento de Valdivieso y le presenta,

de acuerdo con El Consejo de Estado y la aprobación del Senado, a Taforó
"...sacerdote a quien sus luces, sus virtudes, su celo evangélico, sus dedicación a la

predicación y a las obras de caridad y a sus largos y variados servicios a la Iglesia,

bacen tan digno como idóneo de regir el Arzobispado de la República, y cuyos

méritos constan en los documentos que el Plenipotenciario de Chile ante Vuesta
Santidad presentará junto con estas preces. Por tanto, ruego reverentemerte a

Vuestra Santidad se digne conformar e insütuir Arzobispo de Santiago al

Ibid. En este acápite se señala que, conminado Taforó por algunos sacerdotes, a suscribirse cuatro

años antEs (1874) al Estandarte Catolico órgano de la autoridad eclesiástica de Santiago, aceptó

suscribirse pero 'lronto retiré esa suscripción y dio motivo para retirarla el que desaprobaba

altamente que el diario at¿case a un Gobicrno que el señor Taforó calificó de muy catolico"
rbid.
AA.EE.ss. Fascículo 6. chile 1878. pp 48-49. 'El Lábaro", diario religioso fundado en Talca en

enero de 1875 "con el fin de sostener los principios católicos en conformidad a la enseñanza pura y

santa de la Iglesia de nuestro Seño¡ Jesucristo" (Lábaro: Estandarte que usaban los emperadores

romanos desde la epoca de Constantino, y en el cuál se puso la cruz y el rnonograrna de Cristo).
Aparte de El L¡baro, Ia misma acción fue realitada en la misrna fecha, por los redactores de un

periódico católico que se publicaba er San Felipe. Ibid. P.50

AA.EE.SS. Fasciculo 2. Chile 1878. p.30
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mencionado Maestre Escuela don Francisco de Paula Taforó, mandando expedirle
las correspondientes bulas, y confiriéndole toda Ia autoridad y facultades necesarias
para el mejor régimen y gobierno de su Iglesia " 33

Debido a las fuertes críticas en el seno de la sociedad chilena hacia Taforó por su

condición de hijo natural, el mismo dos de julio, el Presidente Aníbal Pinto y el
Ministro Miguel Luis Amunátegui (Culto, Justicia e Instrucción Pública) solicitan al
Papa que se digne dispensar al canónigo del irrpedimento de hijo ilegítimo "... por
tener éste el impedimento natalitunr, sin embargo, siendo este oculto y de los que se

dispensan fácilmente, atendido los méritos de las personas ,constituido hace más de

dieciocho años en dignidad, y considerando además la utilidad que de esto resulüará

a Ia Santa Iglesia, pido a Vuestra Santidad se digne dispensar dicho impedimento,
que solo consiste en no haberse efectuado el mati¡nonio Ce sus padres por haber

sobrevenido la Revolución de la Independencia, y por haber fallecido el padre antes

de volver a la patria. Aún cuando el impedimento mencionado fuera conocido del
público , es de aquellos que en estos países no imprimen desdoro personal..."3a

A su vez, Alberto Blest Gana, a quién se le había encomendado la defensa de la
causa de Taforó ante la Santa Sede, se trasladó a Roma el ocho de agosto de 1878,
en donde, dos días después (10 de agosto) escribió una extensa relación en la cual
pondera los servicios y la persona de Taforó. El documento en cuestión señala que la
muerte del Arzobispo Valdivieso "...puso a las altas autoridades de la República en

el caso de ejercer sus atribuciones constitucionales, a fin de designar un sacerdote
que presentar para la provisión del Ar¿obispado vacante."35, nombrando el
Presidente de la República a Taforó, una vez que el Consejo ile Estado ie había
entregado una terna ,de la cual había elegido a Taforó, decisión que posteriormente
habia enviado al Senado para su confirmación, en donde había recibido 17 de los 20
votos de esta Corporación.

En la reseña que Blest Gana hace de los méritos de Taforó, manifiesta la actitud
negativa de una porción considerable del ciero que se ha inmiscuido en el campo
político, 1o que había quedado de manifiesto en la elección senatorial de 1876, en la
cual "...se vio con asombro que algunos curas convertían sus casas en centros de
rer¡nión de hombres pertenecientes a la más baja esfera social, a los que se prodigaba
el licor para lanzarlos embriagados contra las mesas receptoras"36 Debido a estas
prácticas, la elección de Taforó según Blesta Gana, vendría a ser "...1a de un prelado
que, por un conjunto feliz de dotes morales fuera prenda de paz entre la Iglesia y el
Poder Civil, al par que digno ejerrplo de consagración solícita y frecuente de los
intereses espirituales de su grey...Don Francisco de Paula Taforó, poseía
indudablemente ese valioso consorcio de cualidades personales...hombre social y de
carácter suave...se ha conquistado desde muchos años las simpatías unánimes de la
sociedad chilena; orador sagrado de persuasiva elocuencia, supo hacer apreciar sus
talentos desde los primeros pasos de su c¿urera; misionero celoso, ha dado en Chiie y
fuera de Chile numerosas y elocuentes pruebas de su fervor católico, entusiasta
propagador de las irstrucciones religiosas, ha contribuido a la formación de
Seminarios, y consagrado grao parte de su vida a la enseñanza de la religión en
colegios importantes, en modestas escuelas y hasüa en las cárceles del Estado, para

33

34
Ibid. p.32
rbid. P. 34
Ibid. Pp. l0-17. Este documelto caliñcado como'Confidencial" lleva el mernbrete "Delegación de
Chile" y no tiene destinatarío; suponemos que es una Memoria pañr ser presentada por Blest Gana
ante la Santa Sede.

bid.
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las cuales escribió su Catecismo de la doctrina cristiana...ha tenido además una
carrera pública en la que ha dado sierrpre señaladas pruebas de su fiel cariño a la
Iglesia. Como Diputado del Congreso Nacional, siempre prestó a los intereses
religiosos el prestigio de su palabra, y como Consejero del Estado ha sido
constantemente el defensor de esos mismos intereses."37

En este sentido, Taforó seria para el Gobiemo un sacerdote conciliador que podría
limar las asperezas entre la Iglesia y el Estado, porque respecto a todas las
desavenencias acontecidas ente estos dos poderes, segin Blest Gana, ha sido la
autoridad de la Iglesia la que no ha quendo llegar a ,na solución amistosa. "Los
peligros de un régimen semejante no pueden ocultarse a la alta penetración del
Gobierno de Su Santidad. En un país como Chile, donde los intereses religiosos
encueni¡an su justa protección y ciesarroiio al amparo de una iegislación prudenie,
donde hasta ahora Gobierno y Poder Legislativo han mantenido con escrupuloso
celo el respeto a los miembros de la Iglesia, en sus personas, en sus propiedades y en
el amplísimo ejercicio de todos sus derechos religiosos y civiles, el evitar los
peligros es obra que se impone como una sabia política y como r¡na r¡rgente
necesidad"38

El 20 de agosto de 1878, con el membrete "Delegación de Chile en Roma", Blest
Gana envió al Cardenal Nina, Secretario de Estado de Su Santidad, un documento
oficial en el cual le comunica el envío de dos copias de preces del Presidente de
Chile, cuyos originales él presentará personalmente apenas el Cardeual Nina le
conceda una audiencia. Estas preces se acompañan con 28 documentos y una reseña
de los servicios prestados a la Iglesia por Taforó"3e

La "Reseña de los Servicios Prestados por el Maestro Escuela en la Arquidiócesis de
Santiago Señor Don Francisco de Paula Taforó" es una pieza maestra de sutileza
diplomrática. Taforó es presentado con tal cantidad de cualidades que sería üficil
reconocer en este documento a la figura de 60 años de edad y 40 de sacerdocio
descrita por los católicos. "...ha continuado dediciindose su edad madu¡a a la
predicación con el mrsmo laudable y fervoroso enpeño con que se entegó a ella en
sujuventud, y hasta ahora es uno de los oradores sagrados que gozan de m¿ís crédito
en nuestro país por la habilidad y la constancia para instruk a los fieles desde el
púlpito" ...E1 Señor Taforó ha trabajado por difundir las doctrinas católicas con tesón
admirable..." "...rnuchos de sus discursos corren impresos con general aceptación de
ios teólogos y de los leEados...Si el Señor Taforó ha propalado en público la palabra
divina, también se ha esforzado en privado por conseguir que penetre en los
espírirus...ha tenido el honor de fundar y diriglr tres colegios, ente los cuales se

cuenta el _Seminario de La serena...ha redactado y publicado un catecismo de la
religión y'un Corrpendio de Historia Sagrada que ha me¡ecido la aprobación de la
Universidad y del Ordinario eclesiástico, y que se han enpleado como textos de

Ibid. Este rebato de Tafo¡ó, absolutamente conbario a cómo lo pintan los católicos, será enfatizado
hast¿ €l cansancio por el Gobierno para lograr que la Sank Sede instituyera a Taforó como
Arzobispo.
Ibid. Se sigue de esto que obüamente el olüdo de las discordias entre la Iglesia y el Estado y la
acütud del Gobierno en pro de la reconciliación, pasan necesariamente por la instauración de Taforó
por parte de la Santa Sede; de otra manera, serían estériles los esfuerzos por trumterier la armonía
entre ambos poderes.

l¿sa dos preces a'las que se refiere Blest Gana son: 1) [a petición del Presidente de la República al
Papa para que provea el Arzobispados de Santiago en la persona de Taforó, y 2) la peticién del
Presidente al Papa de la disporsa de la irregularidad de nacimiento de Taforó. Cfr. NoAs 33 y 34,
Aunque ambos documcntos llevan fecha dos dejulio de 1878, recién fueron presentados a la Santa
Sede por Blese C¡ana el 20 de agosto, I 2 dias después de haber llegados a Roma.
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enseñanz¿...§stán todavía muy recientes los servicios que prestó en 1872 durante la
epidemia de viruela por los cuales recibió una medalla y un diplorna de honor...Su
empeño yu constancia para mejorar la condición material y moral de las prisiones no
han sido menores...ha cornpuesto , publicado a su costa y distribuido g¡atuitamente
entre los presidiarios una obra titulada "El Libro de las Cosechas" apropiada para
obtener la enmienda de estos desgtaciados"a0

En esta reseña de Taforó elaborada por el Gobierno chileno se menciona a éste como
"el nuevo Arzobispo electo" que ha obtenido variadas distinciones tanto de Ia Iglesia
como del Estado por sus méritos y servicios, habiendo sido elegido en 1849

diputado por Linares, posteriormente, en t86l fue elegido como Elector de

Senadores y después Elector de Presidente; en 1876 fue nombrado por el Presidente

Errázwu mrembro <iei Consejo de Estado, siendo reelegicio para est€ cargo en 1876.

Entre los 28 documentos que Blest Gana hace llegar al Cardenal Nina acompañando
las preces, encontramos una carta dirigida al Ministro de Culto y proveniente de la
Intendencia de Coquimbo; esta carta tiene fecha 30 de septiembre de 1844 y está

firmada por el Intendente de ese entonces Juan Melgarejo. A su vez, este documento
contiene otro de fecha 28 de septiembre de 1844, enviada al Intendente por el

Cabildo Eclesiástico de Coquimbo y firmada por el Dean Pedro N. Chorroco;
igualmente en ese documento, se encuentra otra carta dirigida al Intendente y
firmada por Pedro Nolasco Chorroco , Joaquín Vera,Juan Mariano Meri y Manuel
Antonio González, quienes en nombre del Cabildo Eclesiástico de Coquimbo envían
una extensa relación muy encomiástica sobre los servicios prestados por Taforó a la

Iglesia y solicitándole que debido a sus méritos, se hagan todos los esfuerzos para

que Taforó se establezca en la diócesis formando parte del Cabildo Eclesiástico.

También en estos documentos encontamos una cafa de fecha 19 de octubre de

1844, enviada al Inteudente por Manuel Montt, en la cuál se excusa de nombrar a
Taforó Canónigo Honorario de la catedral de La Serena por no haber desempeñado
durante un tiempo prolongado algrin curato. También encontramos, con membrete
del Ministerio de Justicia, Culto e Instrucción Pública, una copia del "Diploma de

Miembro de la Universidad- Facultad de Teología", este es un documento firmado
por Manuel Bulnes y Salvador Sanfuentes el 25 de septiembre de 1847, en el cuál el
Presidente aprueba a Taforó como miembro de la Facultad de Teolcgia de la
Universidad de Chile.ar

Otro documento perteneciente a estos 28, es la carta enviada el 9 de septiembre de

1848 por I.B. Eyzaguirre de Ia Facultad de Teología, al Rector de la Universidail, en

la cuál le comunica que se han examinado los méritos de la "Historia Santa", obra
escrita por Taforó, y que dicha obra se puede adoptar para la enseñanza en los
establecimientos científicos de la República. Esta carta lleva anexa el informe que

con fecha 21 de agosto de 1848 envió Pascual Solís de Ovando al Decano de la
Facultad de Teologia y Ciencias Sagradas, mediante el cual le comunica que

habiendo examinado la "Historia Santa" puede señalar que este conpendio "...es
fruto de un prolijo trabajo de1 Señor Taforó. En ella se teñeren los principales

to lbid. pp.24-27n' Ibid. pp. 4148. Todos estos documentos están posteriormante visados en julio de 1878 para scr

enviados a Roma, y en este caso en particular, el diploma otorgado a Taforó como Miernbro de la
Facultad de Teología es enüado al Ministerio de Justicia, Culto e Instrucción Pública, el dos de
julio de 1878.
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hechos y acontecimientos del pueblo de Dios con la mayor exactitud y sujeción al

texto sagrado "42

En los mismos términos se manifiesta el informe anexo de Federico Erráanrw al
Decano de Teología, que lleva fecha 16 de agosto de 1848 "...en mi humilde juicio
se ha hecho pues el Señor Taforó acreedor al reconocimiento de la Facultad por su

interesante trabajo, y creo sería muy del caso...e indispensable lecabar del Consejo

Universitario que recomiende al Supremo Gobierno la obra del Señor Taforó, para

que sea adoptada por texto de la enseñanza..."a3

Con fecha 21 de septiembre de 1848, eucontramos el documento de Andrés Bello,
Rector de la Universidad de Chile, dirigido al Ministro de Instrucción Pública, en el

cuál le señala que el eonsejo de la Universidad, a indieación de la Facultad de

Teología, ha adoptado como texto de Historia Sagrada la obra escrita por Taforó.
Con fecha 30 de octubre de 1848, mediante Decreto No 675, firmado por el

Presidente Bulnes y Salvador Sanfuentes, se establece: "Se adoptará por texto de la
enseñanza de la Historia Sagrada en los establecimientos de educación públicos o

municipales, el curso de dicha Historia escrita. por el presbítero Don Francisco de

Paula Taforó, tan luego como se haya irrpreso"a

Otro fuportante documento de estas 28 piezas, es la carta que el Presidente Manuel
Montt y Rafapl Sotomayor le envían al Arzobispo Valdivieso con fecha 16 de enero

de 1857; en ella se establece: "...en uso del Patronato Nacional que ejerzo, he venido
en presentar al expresado presbítero Don Francisco de Paula Taforq para la
expiesada Media Ración Primera de la Iglesia Metropolitana de Santiago'ús

Todos estos documentos serán conplementados por Blest Gana el 26 de septiembre

de 1878, en una nueva misiva que le enüa al Cardenal Nina. Presumimos que a 6sta

fecha Blest Gana estaba totalmente en conocimiento de los informes negativos hacia

Taforó, que habían sido enviados desde Chile por parte de la clerecía y de la
sociedad católica chilena, pero muy especialmente creemos que Blesta Gana conocia
el tenor del lapidario informe que sobre Taforó había entregado M.J. karrázaval,
sobrino de Larraín Gandarillas, a Monseñor Czac§ , Secretario de la Sagrada

Congregación de Asuntos Eclesiasücos Extaordinarios; en este sentido

consideramos que esta nueva oleada de documentos a favor de Taforó,.tiene por
finalidad forzar-la opinión de la Santa Sede a favor del discutido cauónigo.a6

En esta nueva comunicación, Blest Gana envía al Cardenal Nina 21 originales de

manifestaciones de sirryatía y respeto dirigidas a Taforó, al ser designado por los
poderes del Estadc para ser presentado a la Santa Sede como Arzobispo; nueve(9) de

estas manifestaciones provienen de Municipalidades del país, entre las cuales se

puede señalar: Elqui, Caupolicán, Melipilla, Quillota, San Fernando, Valparaíso,

Limache, Copiapó y Punta Arenas, y las 12 restantes corresponden a corporaciones
o grupos de ciudadanos "...que ocupan en el país una distinguida posición social...Mi
Gobiemo ha pensado en que las adjuntas representaciones...y en las que se rinde
público testimonio a las virtudes y servicios del distinguido sacerdote propuesto,

a2

43

11

15

rbid.
Ibid. pp. 50-52.
Bid.
Ibid. pp. 60-61. La presentación de Tafo¡ó a este ber¡eficio se produce por la vacancia de ella dejada
por Manuel José Femández.
El documento de I¡a¡riizaval lo analizaremos en la parte referente a la contraofensiva de Larr¿ín

Gandarillas en contra de Taforó.
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ü
:!*Á merecen elevarse al conocimiento del Santisimo Padre, como nuevos e importantes

documentos que acreditan el acierto de la honrosa elección de que ha sido objeto el
Señor Taforó'/7 Entre las manifestaciones de instituciones y gupos de ciudadanos
se encuentran: una carta desde Punta arenas, firmada por Eugenio Ballester, de los
Profesores del Liceo de Valdivia, firmada por Emilio Fernández Niño, una cafa dela
Sociedad de Instrucción Primaria de Santiago con las firmas de D"I. Herrera e Isidro
Becerra, otra de la Tercera Corrpañía de Bomberos de Santiago, etc...
correspondencia que se extiende entre el 23 dejunio y el23 dejulio de 1878.

En todas estas cartas existen expresiones laudatorias hacia las virtudes y caridad del
elegido, tales como el que su elección "...redundará en el bien de la patria y la
religión", "...vuestra filantropía, nuís de una vez puesta a prueba para llevar el
consuelo al lecho del dolor..." ,"...1o felicito cordialrrrente por el orguiio justo y
merecido con que la República aplaude y se regocija por haber sido felizmente
electo jefe de la Iglesia chilena, el más eminentisimo y simpático de sus buenos
sacerdotes...", "...V.I. no mirará indiferentes los dolores que afligen a este
desgraciado pueblo...", "...cuando su prestigiosa palabra desvanezca inmotivados
crirgos y haga conocer las verdades de nuestros propósitos..."4

LA CONTRAOFENSIVA DE LARRAIN GANDARILLAS Y LOS
ARGLTMENTOS CATÓLICOS CONTRA TAFORO EXPUESTOS ANTE LA
SANTA SEDE

Lo que podríamos liamar la "contraofensiva" de la Iglesia chilena en contra de
Taforó ante la Santa Sede, se explica a través de dos hechos; el primero de ellos es el
Informe que M.J.Irarrázaval, sobrino de Lanaín Gandarillas, presenta a Monseñor
Czaski, Seceretario de la Sagrada Congregación de Asuntos Eclesiásticos
Extraordi¡arios, el 22 de agosto de 1878, y el segundo, dice relación con todos los
informes sob¡e Taforó solicitados por Larraín Gandarillas, a fin de remitirlos a la
Santa Sede, informes que serán posteriormente considerados e integrados en el
juicio que emitirá sobre los sucesos chilenos, el Consultor de la Congregación de
Asuntos Eclesiásticos, Padre Luigi Sepiacci, informe que será terminado el 4 de
diciembre de 1878. Veamos primeramente el informe de kanázaval al Cardenal
Czaski.

Los términos que se contienen en este documento son absolutamente contrarios
hacia la persona de Tafo¡ó o' 

Señala que Taforó, aparte de ser hijo ilegítimo "...en
sus primeros años fue histrión, ci¡cunstancia muy conocida en Chile y en Peru,
donde se me ha asegurado existe aún alguna dama de las que 1o acompañaban en
escena. El 29 de septiembre de 1835, el Señor Vicario Apostólico le dispensó el
defecto natalitium para que pudiera ser ordenado de menores (cuadernos segundos).
Recibió el presbiteriado en 1839"50 Se agrega a lo anterior, que en 1848 intentó
sublevar a los religiosos de la Recoleta Dominica, por lo cuál fue demandado por el

t' AA.EE.SS. Fascículo 8. Chile 1878. pp.24-25

'8 tbid.oe El Informe delrat¡ázaval se ercuentra en AA.EE.SS. Fascículo 4. Chile 1878. pp.79-85to [bid. La dispensa a la que se refiere \rarázaval,es 1a concedida por el Obispo it4anuel Vicufra y se
encuentra en el primer documento que Blest Gana adjunta a la Sec¡etaria de Estado para la
consideración de las dotes de Taforó. [a dispensa que poseemos es una copia en latín que se
encuenEa en AA.EE.SS. Fasciculo 2. Chile 1878.p.38. Al término de esta copia, hay un acápite que
señala: Julio 2 de 1878. Ministerio de Justicia , Culto e Instrucción Pública. Está conforme con el
documento original. F. Velasco- Oficial Mayor.
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Prior; que en 1849 fue elegido Diputado, habiendo amenazado antes que si llegaba a
serlo nombraría "...una comisión que debía averiguar los bienes que poseian los
conventos a fin de disponer de ellos a favor de establecimientos de beneficencia,
dejando tan solo a loi frailes lo estrictamente necesario para su subsistencia"5r
Desde que fue elegido Diputado habría militado siempre en las filas del Partido
Liberal, oponiéndose a los gobiemos católicos de Bulnes y de Montt, mientras éste

ultimo no hostilizó a la Iglesia, para pasar a ser después un ferviente partidario de

Manuel Montt, quien en retribución le recorrpensó con un asiento en el Coro.
También fue enemigo del Gobierno de Pérez y deBnáw,xiz. hasta que éste comenzó
a perseguir a la Iglesia "...desde ese instante el Señor Taforó se declaró partidario
del Señor Enázur.z y lo es de Pinto, continuador de la política irreligiosa de su

antecesor. A esta evolución debió el Señor Taforó su ascenso en el Capítulo
Metropolitano y su nombramiento en el Consejo de Estado, puesto que ha ocupado
hesta el día de hoy, sin que yo sepa que haya tomado jamás la defensa de los
pnncipios católicos , conculcados por las disposiciones de más de uno de los

proy"itor de ley que han merecido la aprobación de ese cuerpo."5z

Luego de señalar que sus ascensos los obtuvo gracias a la gestión de los gobemantes
que apoyó, banázaval denuncia que Taforó du¡ante los 33 años de la gestión
arzobispal de Valdivieso "...se ha mantenido...alejado y ajeno a todas las obras y
rabajos del clero y ñeles, en unión sierrpre con los liberales y con cuato a seis

sacerdotes de no buena reputación y algunos de ellos suspensos. Jamás se lo ha visto
asocia¡se al clero en las prácticas de piedad y demás, propias de su ministerio. Una
sola vez, corrpelido por el prelado, hizo los Ejercicios de San Ignacio a que

actualmente asiste el clero de Sanüago. Con escándalo general rara vez asiste al
Coro de la Iglesia Metopolitana, como debe hacerlo en observancia de las

obligaciones de su prebenda. En el mismo largo espacio de 30 años, no he oído se

haya preocupado de misiones, como lo hacen casi todos los sacerdotes, a fin de

ayr.rdar a los párrocos en su ministerio y facilitar a una población diseminada el
currplimiento de sus deberes de cristianos...en una ocasión...formó en una
rnanifestación pública de la Masonería...y parece que las logias le han guardado

reconocimiento"s3 Agrega harriuaval que Taforó predicaba poco y sr¡s se[nones
carecían de fondo "Hay tres o cuatro publicaciones de que es autor y que no hacen
honor a su instrucción, ni al titulo de Doctor en Teologia, bien es verdad que ese

título así como su prebenda los ha debido ante todo al favor del Gobiemo Civil.
Personas muy conpetentes y que han conocido al Señor Taforó desde la escuela,
asegruan que carece de ciencia y esto mismo certifican cuantos presenciaron el acto
público de su oposición a la canonjía magistal"s

Luego de explayarse sobre la hostilidad que el Gobierno de Chile, el Consejo de

Estado y-la mayoría del Congreso abrigan en conta de la lglesia, harrázaval
denuncia que "Aníbal Pinto, siendo Senador en 1874, en un banquete público
ofrecido a Madame Ristori, brindó en honor de Garibaldi y en oposición a la
Iglesia... el actual Ministro del Culto, el Señor Amunátegui, es franca y abiefamente
un libre pensador y propagandista, enemigo de toda enseñanza religiosa...el Ministro
del Interior Señor Vicente Reyes, es de la misma escuela de su colega el del
Culto...el de Relaciones Exteriores Señor Alfonso, incrédulo, tiene el mérito de

5¡ AA.EE.SS. Fascículo 4.

'2 lbid.
" tbid. Cfr. Notas 6,7 ,8 y 9r lbid. Se agrega a lo anterior que, habiordose producido la elección del Vicario Capitular por parte

del Cabildo Eclesiástico, cargo que rÉcayó en L¿rrain Gandarillas, no hubo ningún voto a favor de

Taforó.
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decirlo a quien se lo pregunta...los Señores Lastarria y Santa María son

descubiertamente hostiles al catolicismo y uno de ellos fue Gran Oriente de

Valparaíso..."55

Las miras del Gobierno chileno serían entonces las de dañar a la Iglesia y vengarse

de ella por intermedio de Taforó, debido a la férrea oposición que esta institución ha

presentado a través de su jerarquía h¿cia las leyes laicas , "Mientras los enemigos

de la Santa Iglesia los hemos tenido en los comicios, en las legislaturas, en los
ministerios, en la presidencia de la república, los hemos soportado combatiéndolos y
defendiéndonos con denuedo...hemos batallado y cuando no hemos salido
vencedores, como en la discusión del Código Penal, hemos al menos logrado detener

a nuestros enemigos, como en la cuestión Cementerios Laicos y Matrimonio Civil
etc. Pero si ios malos. si ios incréduios, si ios que detestan sobre to<ias ias cosas a ia

Santa Iglesia de Dios, consiguieran hacer prevalecer slrs votos en Roma, 1o que Dios
no permita, entonces, no quiero yo predecir lo que irremediablemente sucedería, ni
con que ánimo combatirían los católicos, que se considerarían como traicionados por
los mismos que deberían ampararlos y dirigirlos..."5ó

Finalmente, harrázaval refiriéndose a los sacerdotes que podrían ocupar la silla
arzobispal, menciona que el propio Larraín Gandarillas ha indicado a Mariano
Casanwa, y que el Arzobispo oo d"tea ser nombrado en propiedad en dicho cargo.t'

La misión de karcázaval fue apoyada por José Alejo Infante, a quién I-arraín
Gandarillas le había conflado también la misión de dirigirse a Roma comisionado
por el Partido Conservador ,para combati¡ la candidatura de Taforó. Según Fidel
Araneda Bravo en su "Historia de la Iglesia en Chile", I.arrirzaval e Infante se

entrevistaron con el Papa León XIII el 23 de agosto de 1878. No obstante ello,
poseemos una carta de Infante de fecha 27 de agosto, dirigida ai Secretario de

Estado el Cardenal Nina58 en la cual le reproduce partes del discurso pronunciado
por Taforó el 5 de noviembre de 1849 en la Cámara de Diputados "...en esa sesión se

trataba de la partida del presupuesto del culto que consultaba el sueldo del ministro
chileno en Roma. En dicho discurso el Señor Taforó pidió el retiro de la Legación
chilena en Roma y abogó porque no se celebrase Concordato entre la Santa Sede y la
República de Chile, porque según é1, el Concordato que se celebrara sería en lugar
de ventajoso pedudicialisimo para Chile...en el párrafo final de ese discurso habla en
términos que en un seglar habrían sido inconvenientes, mucho más en un sacerdote;
sus palabras son altamente despreciativas de las prerrogativas y derechos de la Santa
Sede. Se jacta del uso de los privilegios del Patronato como una extensión cuán
nunca la han gozado los mismos monarcas de Europa y sin sujeción a ninguna
restricción, como si el Gobierno de Chile poseyera legítimamente ese derecho que
nunca la Santa Sede le ha reconocido"se

55

56

57

58

59

fbid.
Ibid. El documento de Irarrázaval tiene unas 15 líneas que no se puedel leer por estar corrida la
tinta.
Mariano Casanova y Casanova (1833-1908), Gobernador Eclesiástico de Valparaíso sería
preconizado por el Papa león XIII como Arzobispo de Santiago, el 3 de diciemb¡e de 1886.

Vease: AA.EE.SS. Fasciculo 6. Chile 1878. pp. 57-58
Ibid. El subrayado aparece en la caÍ2. A lo anterior infante agrega la nota en que Amunátegui
rechazaba las ¡azones del Cabildo para elegir un Vicario Capitular, nota que habría sido firmada por
los canónigos Solís de Ovando, Taforó, Despott y Martínez, los que adenrib negaban al Vicario
Capitular la facult¿d de nombrar vicarios. "esto prueba... la ninguna ciencia canónica del Señor
Taforó, pues hasta en los textos n¡dimentales de De¡echo Canónico se encuertr¿ esa facultad entre
las atribuciones del Vicario Capitular''
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A su vez, el Vicario Capitular de Santiago, Joaquín Larraín Gandarillas, con el fin de
recabar debidamente las opiniones de la sociedad católica sobre Taforó, y rmtivado
por la necesidad de presentar un informe contundente a la Santa Sede, procedió a
enviar con fecha23 de julio de 1878, una carta tipo a 16 personalidades chilenas,
tanto eclesiásticas como seglares, con el siguiente tenor:

"Apreciado Amigo:

EI Excelentísimo y Reverendísimo Señor Mocceni, Delegado Apostólico
para Chile, rne ha pedido que le informe sobre las cualidades y aptitudes del
prebendado Don Francisco de Paula Taforó para el cargo y dignidad de Arzobispo
de Santiago. Y para formar mi conciencia, y asegurÍ¡r el acierto en un asunto tan
grave, he creído necesario oí¡ el dictarnen de personas temerosas de Dios, qiie sólo
tomen en cuenta el bien de la Iglesia y que tengan el debido conocimiento de lo
concerniente a este delicado negocio.

En este caso considero a Usted y le ruego me diga al pie de la letra lo que
cree en conciencia acerca de los puntos siguientes:

1) Cuáles han sido la vida y las coshrmbres del Señor Taforó hasta aqui;
2) Cuáles son sus cualidades personales, a saber: su ciencia, su prudencia y

discreción, así como su destreza y pericia en la gestión de los asuntos
eclesiásticos;

i) Que juzga de su idoneidad para obtener la dignidad episcopal y para
administra¡ la Arquidiócesis de Santiago;

1) Que consideraciones y circunstancias deben tenerse presentes para juzgar de la
conveniencia de su promoción a la Sede Arzobispal de Santiago.

Ruego a Ud. que prescindiendo de todo sentimiento de sinpatía o antipatía
Dara con el señor Taforó y mirando sólo a Dios, me diga lo que sabe por si mismo o
Dor otros acerca de los puntos indicados, y si en caso necesario estaría dispuesto a
:onfi.rmar su declaración con juramento.

Excusado es que recomiende a Ud. la más estricta reserva acerca de este
suDto;

Anticipo a Ud. la expresión de mi agradecimiento por este servicio que
espera de su religiosidad su Afectisimo Vicario Capitular

Joaquín Obispo de Martirópoli!^
Vicario Capitular de Santiago.@

Ir< respuestas a estas cartas se extiendenente el 31 de julio y el12 de octubre de
:g?8, y de las 16 cartas, dos de ellas no llevan fecba, son las del Canónigo Magistral
\hguel R. Prado (Fascículo 14. pp. 20-23) y la del Provicario Capitular Rafael
?ernindez Concha (Fascículo 13 pp. 69-70), mientras que las dernás respuestas
¡trían: Presbítero Francisco Fuenz¿lida.3l dejulio (Fascículo l4), Presbítero José
sría Ramírez. 31 de julio (Fascículo 14. pp. 3941),Presbítero Estrnislao Olea. 31
dc julio (Fascículo 14. pp.44-50), Reverendo José Ramón Saavedra. 2 de agosto
+Tasciculo 13. pp.7l-75),Gobemador Eclesiástico Mariano Casanova. 2 de agosto

t AA.EE.SS. Fasciculo 14. Chile 1878.
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(Fasciculo Á.pp.24-25), Presbítero Rómulo Garrido.5 de agosto (Fascículo 14.pp.
58-65),Abdón Cifuentes. 6 de agosto. (Fascículo 14. pp. 78-80), Presbítero
Raimundo Cisternas. 12 de agosto. (Fascículo 14. pp. 5l-56), Clemente Fabres. 14

de agosto. (Fascículo 14. pp.67-77), Presbitero Crescente Errántriz. 18 de agosto.
(Fascículo 14. pp.27-33), Prebendado Fernando Solís de Ovando. 28 de

agosto.(Fascículo 14. 3-19),Reverendo José Ramón Astorga. 26 de septiembre.
(Fascículo l . pp.58-6a), Reverendo Jorge Montes. 30 de septiembre. (Fascículo 13.

pp. 38-51) y Manuel Tocornal. 12 de och¡bre . (Fascículo 14. pp.85-87)

En un intento por sintetizar las respuestas a las cuatro preguntas de la carta de
Larraín, podemos señalar las siguientes opiniones en general:

Opiniones respecto a la vida y costumbres de Taforé.

Respecto a este punto las opiniones son francamente lapidarias:

-Observar conducta ajena a la de un verdadero sacerdote, y haber vivido en
constante rebelión contra su prelado. (El Arzobispo Valdivieso)

-Moralidad problerruiüca, ya que varias personas afirman que su vida y sus

costumbres son impuras, imputándosele incluso actos de sodomía61, y tener
relaciones con personas sindicadas de ese delito.

-Espíritu mal dispuesto para con los prelados.

-Conplaciente y lisonjero a la gente del mr¡ndo aú'n en la práctica misma de la
virhrd, pretendiendo mancomunar las máximas del siglo con los santos principios
del Evangelio.

-Liberal y condescendiente con los principios de la Iglesia.

-Ser afecto a la fortuna terrenal, a los aplausos y halagos de los mundanos.

-Tener por amistades un círculo de personas muy poco cristianas y enemigos de la
Iglesia.

-Tomar parte activa en las luchas politicas.

Haber sido actor de teatro en 1833 en Santiago a los 16 años, después se fue al Peru
formando parte de la compañía dramática de una señora Samaniego, figurando en
escenas teatrales en dos o tres ciudades del Peru.

-No haber sido nunca sacerdote piadoso, los católicos laicos de Santiago 1o tienen
por sacerdote disipado porque asiste ocultamente al teato y tiene tendencia a una
vida mundana.

El Presbítero José María Ramírez sei¿la al ¡especto: '?or desgracia semejantes faltas de moralidad,
se han propagado en su más funesta insistencia después de su elección para la sede vacante de esta
Iglesia, entre personas de la alta sociedad; sin que hayan faltado casos, de uno de los cuales fui
testigo, «t el que un sujeto de posición social y delicado...,referia de una solicitud sodomitica del
Señor Taforó que había tenido lugar con un joven que visitaba Ia casa o üvía en Ia casa...en que se

hospedaba e'l precitado sujeto, pero lo hacía con tal exaltación que califica el crimen y al criminal
en el sentido más odioso y degradante"
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-Nrmca ha asistido a los oficios religiosos, por ejemplo, nunca se le ha visto velar
ante el Sacramento manifiesto, ni asisti¡ a la procesión del Santísimo.

-Sieryre se ha opuesto a que en la Catedral se realice el Mes de María y el Mes del
Corazón de Jesús,

-\unca fomentó con su dinero la prensa católica, y esta suscrito a la prensa hosúl al
¡atolicismo (El Fenocarril) siendo que su lecttua constante es considerada pecado

_azve.

-Su asistencia al Coro de la Catedral es casi nula.

-Se preocupa exquisitamente de su traje y de su cabello.

-Ha invertido dinero en edificar una casa en Viña del Ma¡ para que le sirviese sólo
:omo recreo y solaz.

-Tener un hijo ilegítimo.62

-Ser un hombre vano, poco pío, ansioso de subir, vano y mundano.

-Tcoer fama de sacerdote de moral laxa al cual buscan los irrpíos que están por

=orir para que les confiese.

-Notable abandono de sus deberes.

-Sus costumbres morales no son privadas, está manchado con la lepra del vicio torpe
'.'-§€ entrega a actos abominables.63

Opiniones acerca de las cualidades personales de Taforó: su ciencia, su
pmdencia, su discreción y su destreza y pericia en los asuntos eclesiásticos.

)el conjunto de las 16 cartias, podemos sintetizar las siguientes opiniones :

-\o ha realizado estudios serios y profundos de las Ciencias Sagradas, no ha cu¡sado
a Teología Dogmiática y Moral, por lo tanto posee conocimientos muy mediocres y
illga¡es.

-\o se sabe que haya sido alumno de algún Seminario Conciliar ni que haya rendido
lsarrlen de Ciencias Sagradas.

Esto está conte¡lido en la carta del Presbltero Rómulo Garrido. Sobre el mismo particula¡ el
Presbítero Raimundo Cistemas señala:" Hace algun tienpo oi a un sujeto no muy serio que Taforó
rcría res hijos, que dicho sujeto conocia y üsitaba. A otro le oí decir que en una de las veces que
Taforó iba disfrazado al teatro lo había encontrado en uno de los cuartitos que alli habfa con mujeres
pérfidas...lo que he oído repetir en díferentes tienpos y por diferentes personas, es la imputación dc
un ücio degradante designado con el nombre wlgar de ¡s----_G!§)
Ahondando sobre este particular, el Provicario Capitrlar Rafael Fernández Concha señala:"Dos
cclesiásticos fidedignos me han dicho que en años anterio¡es han oido hablar de él como el de un
sodomita. Otro eclesiásüco, igualmente fidedigno, me ha contado que ahora tres o cuatro años,
estando con una familia de músicos italianos rnry honrados y religiosos, uno de los jóvenes llarnado
C¿rmen Pereta dijo dclante de varias pcñron¿rs que el canónigo Taforo llevaba a su cssa a un amigo
de ellos, también músico, con el p¡etextoque fuera a tocarle, pero en ¡ealidad para entretenerse con
el eri deshonestidades, lo cuál había sido descubierto por el hermano mayor del muchacho,
avcriguándole de donde obtenia la plata que manejaba"
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-Tan solo ha escrito un opúsculo sobre Historia Sagrada, pero no tiene ninguna obra

que revele conocimientos especiales en ese tema. Si se ordenó sacerdote en 1839 y
en 1833 todavía trabajaba en los teatos del Peru, no tuvo tienpo para dedicarse

seriamente al estudio eclesiástico.

-No tiene instrucción alguna en Gramática Castellana, lo que queda reflejado en los

errores de ortografia que hubo que corregir en su obra "El Libro de las Cárceles",

cuyos contenidos fueron sacados de diferentes obras.

-No tiene mucha prudencia y discreción y tampoco es diestro y perito para la gestión

de los asuntos eclesiásticos, por su falta de ciencia teológica y canónica.

-El clero no tiene buena idea de su ciencia y virtud, y mira como una desgracia su

elección y tampoco tiene buena reputación en esta materia entre el pueblo creyente e

ilustrado.

-Posee un carácter ligero e impetuoso que le obliga a sali¡se frecuentemente de

los límites de la prudencia y de la discreción, lo que lo lleva a abusar de la Cátedra

del Espíritu Santo lanzando frases envenenadas conüa el prelado ausente.

-No sabe nada profesionalmente sino que solo posee aquella ilustración general que

da la lectu¡a de los libros de predicación,diarios y libros ligeros.

-No conoce el Derecho Canónico ni el Derecho Civil y es incapaz de administar
una diócesis cualquiera, mucho menos la de Santiago que necesita de ciencia y

destrezae

-En la administración del Sacramento de la Penitencia, se muestra fácil para dar la

absolución a un miembro del Colgreso que ha votado para que se dicten leyes

contrarias a la libertad de la Iglesia.Ó'

-Fue dispensado por el Presidente Manuel Montt de todos los exámenes requeridos
para alcarrzü en 1858 el grado de Licenciado en Teología, y cuando dio el certamen

de oposición para obtener ia Canongía Magistal, su certamen fue muy malo, pero

debido al favor del Presidente obtuvo Ia Canongía.

-Producto de su ignorancia en materia dogmática, propala proposiciones heréticas,

tales como que el matrimonio, atendido a su fin que es la procreación, debe ser

consufnado.

-Posee una gran imaginación y reviste sus discursos de imágenes y figuras de buen
gusto. Tiene el arte de declamar como ninguno...posee el talento de las formas del

lenguaje.

Ibid. t¿ opinión del Presbítero Rómulo Garrido es clara al respecto:"En el año 1858 se presento

como opositor a la Canonjia Magistral vacante.,.Sometido a las pruebas...su desempeño en la casi

tot¿lidad de las personas ilustradas que lo presanciaron fue, que el Señor Taforo no había sido capaz

de probar medianamente bien siquiera su tesis; ni de da¡ solución a los argumentos que le
propusieron sus objetantes..."
Ibid. Se refiere ai caso del Diputado Santiago Lyndsay. El Arzobispo Valdivieso había instruido al

clero que Lyndsay no podía ser absuelto sin que se retractara de su conducta. Taforó no le exigió la

r€tractación, sino que lo absolüó con lo que violó el mandato episcopal. Igualmente hizo con don

Federico Erriuliz, considerado por la Iglesia como enemigo público de ella."
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-Obra con ligereza,y su espíritu jactancioso lo compromete demasiado y basta lo
ponen en ridículo.

Opiniones respecto a la idoneidad de Taforó para obtener la dignidad episcopal

!'para administrar la Arquidiócesis de Santiago.

Respecto a esta pregunta,
profi.:ndamente negativo que

algunas de ellas:

opiniones insisten mayoritariamente
si Taforó fuese elegido Arzobispo.

en lo
Veamos

las
sería

-Sería una verdadera calamidad para la Iglesia chilena si fuera elevado al
Arzobispado de Santiago, porque no sería capaz de desempeñar el gobierno de Ia
Ielesia.

-Su elevación a Arzobispo vendría a ser un reto a la inmortal memoria del Arzobispo
\¡aldivieso. Colocado al frente de la Arquidiócesis ello signif,rcaría la destrucción
lenk y quizás rápida, de la sabia y benéfica organización eclesiástica realizada tan
prolijamente por el Arzobispo Valdivieso.

Sería r¡n milagro de Dios que Taforó cambiase
escandalosa y estéril a la Iglesia.

su corazón y evitase una lucha

-Su elección es considerada como una maniobra política y religiosa de los enemigos
del catolicismo.

-No posee ninguna de las cualidades que el Apóstol señala para ser Obispo.

-Humanamente hablando, Taforó es tan idóneo corno cualquier irrpío para obtener
la dignidad episcopal y regir la Arquidiócesis de Santiago; por eso precisamente se

le busca y se le aplaude.

-Siendo presuntuoso se cree capzpara todo...resolvería los asuntos por si solo, si¡
consultarse y cometería mil desaciertos en el régimen de la Arquidiócesrs.

-Carece de celo por la Gloria de Dios y los intereses de la lglesia, de costumbres
eclesiásticas, de austeridad y de hábitos de trabajo, su Gobierno se resenti¡ía de

gravísimos defectos. Pastor incapaz de reprender los vicios, dejaria obrar libremeute
a los eclesiásticos sin corregirlos, sin amonestarlos siqüera. Sin virtud no pondría
freno a la relajación de las costumbres de los ftailes y permitiría sin dificultad que
se desvirtuasen las instituciones creadas para el fomento de la virh¡d66

Opiniones sobre las consideraciones y circunstancias que se deben tener
presentes respecto de la conveniencia de la promoción de Taforó a Arzobispo.

En este último punto, se manifiesta claramente el que Taforó es lisa y llanamente
una "criafirra" del Gobiemo.

-Ha sido elegido por r¡n gobierno que persigue a la Iglesia y es irpío.

ft AA.EE.SS. Fascículo 13.pp.38-51. Carta del Provicario Capitular Jorge Montes. 30 de septiembre
de l 878.
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-Ha sido aplaudido y elogiado por la prensa masónica, y rodeado de los enemigos
m.ís declarados de la Iglesia.

-Ha sido elegido para humillar al clero, desarmarlo, dividi¡lo, aniquilarlo. Se lo ha
elegido para tener el Gobierno un prelado corrplaciente que irrpida la guerra que el
clero esta dispuesto a hacerle para que no se perpehie en el poder.

-Si el Arzobispo fuera Tafo¡ó u otro de su especie, la separación de la Iglesia del
Estado sería inevitable.

-El nombramiento de Taforó muestra ¿ sa instrumento del poder civil que esta en
tnanos de francmasones, lo que traerá necesariamente por resultado el debilitamiento
i- l^ ^L^l:^--:- J^l -. l^l ^-^- Cl:^l l^ l^- ^^.ll:^^^ ^L:l^-^^ L^^:^ l^ C^-+^uc l¿ (JutrulEllul4, uEr r!§Pgtu y utrr 4ruur lluél uE ru§ !4LUuLU§ Llulgllu¡ ¡¡4v14 14 o4¡¡rs

Sede.

Un documento importantísimo que avala todas las consideraciones negativas hacia
Taforó expresadas en las cafas respuestas a Larratn Gandarillas, es el considerado
como "testamento póstumo" del Arzobispo Valdivieso. Se trata de un documento
encontrado entre varios papeles en Roma y que esta fechado el 8 de junio de 1860,
y del cuál el Secretario del Arzobispado José Manuel Almarza señala: "El
infraescrito Secretario del Arzobispado de Santiago de Chile, certifica que con fecha
7 de noviembre de 1878 se encontró entre los papeles del finado Ilustrísimo Señor
Arzobispo don Rafael Valdivieso, un borrador de puño y letra del finado Prelado,
que parece ser el que sirvió para larazón que dio a la Santa Sede estando Su Señoría
Iiustrísima en Roma con ocasión de su primera Visita ad Limina, sobre las personas
en quienes podrían recaer los nombramientos para los obispados de la República, y
que, copiado a la leta con el carnbio de redacción que hizo respecto a las personas
que Su Señoría Ilustrísima consideraba perjudiciales para la Iglesia, y hasta con los
defectos y repeticiones que hay en dicho borrador es como sigue: Razón de las
personas en quienes podría recaer el nombramiento para los obispados de la
República de Chile.67

2)El Señor don Joaquín Larraín Gandarillas, Rector del Seminario de Santiago. Su
consagración a la educación de la juvenrud eclesiásfica, su aplicación al esrudio de
las ciencias eclesiásticas, la defensa de la libertad y derechos de la Iglesia...su
distinguida piedad, le han granjeado la estimación general de eclesirísticos y
seglares."

Luego de mencionar a todos aquellos posibles de sucederlo, en el tíhrlo siguiente
indica: Personas que pudieren ser elegidas por el Gobierno y que no convendría que
lo fuesen. 68

AA.EE.SS. Fascículo 14. Chile. 1878. pp.109-110. El orden de Ios eclesiásticos según Valdivieso,
sería el siguiente:1.- José Miguel Aristegui, Vicario General del Arzobispado,2.- Joaquin larraín
Gandarillas,3.-Manuel Orrego, Decano de la Facultad de Teología, 4.-Enrique Guzmán, Promotor
Fiscal del Arzobispado, S.-José Manuel Fernández, Racionero de la Iglesia Metropolitana,ó.-José
Ramón Saavedra, T.- Znilo Villalón, Profesor de Teología Moral del Seminario, 8.- Casimiro
Vargas, Vicario General, 9.- Justo Pastor Agote, 10.- Manuel Pío Silva, 11.- Manuel Carreño, 12.-
Juan B. Ugarte, I3.-Fray Domingo A¡accna de la Orden de Predicadores y i5.- Fray Francisco
Fuenzalida de la Recoleta Dominica.
El orden que Valdiüeso eni€ga es el siguiente: Dean Juan Francisco Meneses, Pascual Solís de
Ovando, Tesorero de Ia Catedral, Ramón Valentin Garcia, Canónigo Penitenciario de la Iglesia
Meropoliana, Domingo Frías, Canonigo Doctoral de la Iglesia Metropolitana, Francisco de Paula
Taforó, Miguel Sevilla y Francisco Pacheco.
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Haciendo gala de un acabado conocimiento de los defectos de cada uno de los que

iadica, especialmente en lo refcrente a su inobservancia reügiosa,falta de probidad,

decencia, y especialmente por su servilismo al Gobierno, Valdivieso señala respecto

de Taforó: "El Señor Francisco de Paula Taforó, irregular defecta nataliunl de malas

ideas en orden al Gobiemo de la Iglesia, dominado por la ambición, audaz y muy
peligroso".

En el mismo legajo encontramos una carta que Taforó envió al Arzobispo
Valdivieso en 1849, en la cual le señala que las licencias para confesar Ie fueron

concedidas por el Arzobispo Manuel Vicuña "...como consta del certificado del

Examinador Sinodal y decreto de primera página que adjunto, las he tenido in voce
(oralmente), primero por el Señor Canónigo Bernardino Bilbao...y después por el

Señor Docior Don Alejo Eyzaguirre..."

Luego de solicitar los informes pertinentes de este hecho6e, finalmente el 26 de abril
de 1850, el Arzobispo de Santiago estableció: " Visto lo informado por el Señor

Dean y en mérito de la precedente diligencia, y no resultando comp¡obado que el

Presbítero Don Francisco de Paula Taforó obtuvo aprobación para

confesar...mientras proveemos 1o que parezca más conveniente acerca de dicha
aprobación, le facilitamos pase para que confiese personas de ambos sexos y
absuelva de Reservado Sinodales. Tómese razón de este decreto y dése copia
legalízada al interesado..."70 En este mismo fascículo esta incluido el inpreso que

lleva una rubrica y dice: Chile. 1861. Santiago. El irrpreso en su portada lleva el

rítulo "Discurso sobre los Deberes del Jefe Político del Estado". Pronunciado en el

-A.niversario LI de la Independencia de Chile en la Iglesia Metropolitana de Santiago

por el Canónigo Magistral Don Francisco de Paula Taforó.7r

Yolviendo al año 1878, el cuatro de octubre encontramos una carta dirigida al

Delegado Apostólico en Lima, la que suponemos es de la Congregación de Asuntos
Eclesiásticos Extraordinarios. La carta en cuestión lleva el número 31523 , esta

¡eferida a Chile, y en sus acápites legibles señala: "El Señor Ministro de Chile
habitualmente residente en Paris ha venido nuevamente a Roma, con el objeto de

Lnsisfir ante la Santa Sede para \a conf,rrmación del nombramiento del Sacerdote

Taforó, hecho por el Gobierno para la Sede Ar¿obispal de Santiago. Se ha creído

oporh¡no por el momento, responder al enviado chileno que antes de tomar una

determinación definitiva al respecto, se tendría una Congregación de los

Eminentísimos Padres, lo que demoraría a lo menos hask noviembre la resolución

del asunto en cuestión. Ello se ha hecho no porque aquí se propende a favor de

Taforó, sino únicamente para ganar tierrpo, a fin de evitar, si será posible, dar una

absoluta y abierta negativa a la proposición del Gobiemo, y mientras tanto tomar en

serio y maduro examen este delicado asunto. Para inpedir...cualquier desagradable

i¡cidente...el medio más idóneo sería el de inducir a Taforó a entregar

espontáneamente en manos del Santo Pad¡e su renuncia...interesa vivamente...se

AA.EE.SS- Fasciculo 14. pp. 106-107. E! Arzobispo Valdivieso solicitó a Eyzaguirre un informe
sobre el particular y el 5 de noviembre de 1849, éste le contestó en los siguientes terminos: "I.S.

Arzobispo. Es dificil en la confluencia de asuntos de una Curia Eclesiástica, tener una memoria tan

feliz que los conserve todos presentes como después de fanscurrido algún tiempo. Yo la verdad

recuerdo et hecho sobre el que se me pidc informe, pero no dudo del aserto del presbitero

recurrente, atendido su probidad. Por eso es que no se si le advertía lo que se previene en la
Constitución 2" Título 4 de tas Sinodales del Ilustrísimo Señor Alday''
Ibid.
Santiago. Imprenta Chilena. Calle de Hué¡fanos, esquina la del Peumo. I 861 .
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ocupe en la forma más eñcaz, pero al mismo tienpo la más benévola y agradable, de
obtener del mismo lo rzr,is pronto posible el acto de la mpncionada renuncia""

El 14 de enero de 1879, Joaquín Larraín Gandarillas envió a Monseñor Mario
Mocceni, Delegado Apostólico para Chile, una cafa en la cuál le informa que:
"...para evacuar con el posible acierto el informe que V.E. Reverendísima se sirvió
pedirme el 28 de junio de 1878, acerca de la promoción del canónigo Don Francisco
de Paula Taforó ala Sede Arzobispal de Santiago, creí desde el principio que no
debía fiarme de mi propio criterio, y que lo más seguro era apoyanne en los
eclesiásticos y católicos laicos por el conocimiento que tienen del asunto y su

desinteresado celo por el bien de la Iglesia, que pudierau ser consultados con
provecho"T3

LAS INSISTENCIAS DEL GOBIERNO CHILENO ANTE LA SANTA SEDE
POR LAS DIFICULTADES QUE ENCUENTRA PARA LA NOMINACIÓN
DE TAFORO.

Una constatación fehaciente de las dificultades que el Gobierno chileno encontraba
ante la Santa Sede para inponer a Taforó como Arzobispo, es una carta que el futuro
Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Peru ante la Santa Sede (del
cual no conocemos su nombre), envió desde París al Cardenal Sedockowski, con
fecha 17 de diciembre de 1878, señalándole que conocía a Taforó, quien había sido
educado en Peru y que además poseía relevantes méritos para asumir el Arzobispado
de Santiago. "Habiendo llegado a mi noticia que la institución canóniga que se

solicita en favo¡ del Señor Taforó encuentra obstáculos suscitados por algunos
enemigos gratuitos, que lo combaten principalmente porque se ha elevado por sus
propias virtudes, creo que mi deber, conociendo paficularmente al Señor Taforó y
también porque algunos miembros de mi familia y otas personas de las más
respetables me han hecho de él muy vivos y n¡erecidos elogios, dar espontáneamente
y con toda inrparcialidad algunos informes que deseo puedan ser útiles a la causa del
Señor Taforó"74

El Gobierno chileno había ya captado que las posibilidades de tener éxito en su
petición, eran casi inexistentes. No obstante ello, insistirá por intermedio de Blest
Gana ante la Santa Sede, aunque enverdaddesde enero de 1879, esto es un intento
desesperado.. El 31 de enero de 1879, Blest Gana nuevamente insiste en nombre de
su Gobierno ante el Cardenal Nina, para que la Santa Sede acepte a Taforó; le
recuerda las Preces que el Gobierno hizo llegar a la Santa Sede y los numerosos

AA.EE.SS.Fascículo 9. Chile. 1878. pp.63-64. En otros acápites se señala que se debe convencer a
Taforó que esto es posible, manifesnindole el agradecimiento del Santo Padre porque se ha
abste¡rido de la administración de la Diócesis, y que con su renuncia evitaría un serio problema entre
el poder eclesiástico y el civil e influiría en el supremo bien de la Patria, lo que le significaría que el
Papa tendría argumentos válidos sobre sus virtudes y fidelidad a la Santa Sede. Esta carta fue
respondida desde Lima al Cardenal Nina el 14 de noüembre de 1878, señalando que se ha tomado
carta en el asunto.
AA.EE.SS. Fasciculo 13. Chile 1878. pp.l7-24. Aqui Larrain Gandarillas cxplica a quienes y
porque pidió los informes sobre Taforó con las cuatro prcguntas especificas, y lucgo reproduce
estas preguntas y rosurre los principales puntos de ellas r€specto a los juicios negativos sobre
Tafo¡ó. Cfr. Notas 60 a 64.
l,uego de ponderar los méritos y cualidades de Taforó, este personaje le sefiala al Cardenal que esto
1o hace porque scgurarncrte, dado que el Cardenal habia vivido en América, sería consultado por el
Santo Padre "...y no dudo que su voz autorizada producirá un efecto feli/'. Esta intromisión ante la
§ant¿ Sede de un futuro representante ante ella , está motivada seguramente por Ia amistad que
podría haber tenido con Blest Gana. [¿ carta que hsmos consultado es una copia y no lleva firma.
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documentos que acompañaban a éstas a favor de Taforó, lo que debido a las buenas
retaciones entre el poder civil y el eclesiástico, hacían necesario dicho
nombramiento. "Es de urgente conveniencia...hacer cesar en el rruis breve término
posible la agitación de los espíritus, creada y mantenida en Chile a favor de la
mcertidumbre en que todavía perrnanece el resultado de la presentación. Desde que

se hizo notorio que en los momentos en que estas preces llegabar¡ se recibían en el
Vaticano informes adversos al sacerdote propuesto, emanados de algunos miembros
del clero chileno...esas mismas personas están representadas en Roma por una

comisión de clérigos encargados de combatir la preconización que solicita el
Gobierno; desde que la prensa que en Chile sirve de órgano a la parte del clero que
vive con abierta hostilidad con 1as autoridades civiles, asegura enfáticamente que la
elección de los Altos Poderes del Estado no será confirmada por Su Santidad; desde

que se mantiene, en fi-n, una diseusión diaria e irritante aeerea del sr:eeso que tendrá
:a presentación, es innegable que se ha creado en la sociedad chilena una citación
rioienta, cuyos graves inconvenientes y peligros no podrán menos que ir creciendo
:nienffas subsista la causa de que deriva su existencia"Ts

El 28 de enero, pero referida a una comunicación del 9 de enero de 1879,
nuevamente Blest Gana envía al Cardenal Nina una carta desde París, con la cuál le

remite una copia de una nota que el Ministo del Culto de Chlle le ha enviado
referente a la preconización de Taforó. Podemos establecer que en esta época, Blest
Gana sabía fehacientemente qu€ la Santa Sede rechazaría a Taforó, dado que un
párrafo de esta carta es absolutamente decidor al respecto: "No obstante el acuerdo
de Su Santidad acerca de este asunto, que V.E.R. se sirvió comunicarme
confidencialmente. he juzgado de mi deber elevar la adjunta nota a manos de

V.E.R., rogándole tenga a bien hacerla llegar a conocimiento de Su Santidad"T6-En
cuanto a la carla del Ministro del Culto, esta insiste en la necesidad de lograr la
preconización de Taforó, aunque reconoce que existe el rumor acerca de la negativa
de la Santa Sede a ello, razón por la cuál, pone el acento eu el hecho que esto

oroduci¡ía graves dificultades entre la Iglesia y el Estado. "Por diversos conductos
aún cuando ninguno autorizado, ha llegado a noficia del inf¡ascrito r¡n rumor que de

ser efectivo podría producir graves consecuencias y perturbaciones dolorosas ente
ia Iglesia y el Estado chileno...no sería posible que la Santa Sede que sierrpre ha

üdo muestras de sinceras simpatías por la República, se separara en tan grave

oportunidad, de su constante y sabia tradición en sus relaciones con Chile, juzga sin
embargo que es conveniente hacer saber a V.S. algu'lgs observaciones sobre los
resultados prácticos de una emergencia tan irrprobable.""

Luego de recordarle a Blest Gana que los funcionarios que han desempeñado
rryortantes puestos públicos jamás han tenido una conducta anticatólica, y que por
r¡nto esto ha redundado en una perfecta armonía entre la Iglesia y el Estadp, el cuáI ,

a pesar de la escasez de su tesoro se ha preocupado de las necesidades de la Iglesia.
*...e1 presupuesto del Culto ha permanecido ajeno a estas supresiones y
disminuciones y el Estado continua contribuyendo como en sus días más prósperos

para los gastos que demandan los funcionarios eclesiásticos en toda su jerarquia.

AA.EE.SS. Fasciculo 12. Chile 1879. pp.40-42. EI Gobiemo insiste en que la preconización de

Taforó evitará males mayores al pais y que al mismo tiernpo seria una prueba , o muestr¿ de

confta¡za de parte de la Santa Sede, y que si el motivo de la dilación fueran las acusaciones, "...no
duda de que si esas acusaciones fueran de tal naturaleza que pudieran infundir alguna vacilación en

el ánimo del Soberano Pontífice, Su Santidad se habría dignado hacérselas comunicar
oportunamente"
A^"EE.SS. Fasciculo 13. Chile. 1879. p.2. El subrayado es nuestro.
Ibid. pp.3-5
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Estas consideraciones hacen que el Gobierno no haya podido prestar crédito al

nrmor cada vez más intenso de que ya he hablado a V.S., y según el cuál un

sacerdote chileno había obtenido de la Santa Sede la seguridad de que ella no

aceptaría la designación del Señor Taforó para Arzobispo de Santiago, y, o lo
rechazaria perentoriamente desde luego, o retardaría indefinidamente su resolución.

Esta negativa no tendría precedentes en la historia de las relaciones de la Santa Sede

con el Gobiemo de la República...En esta desgraciada emergencia puede V.S. estar

cierto que surgirían para las relaciones de la lglesia y el Estado de Chile, las más

funestas consecuencias, que el Gobierno, obligado por rma opinión pública

irresistible no podría evitar aún queriéndolo, y la primera de las cuales sería la

vacancia perpetua de la Sede Aruobispal de esta Metrópoli. El retardo indefrnido de

la resolución de este negocio tendría consecuencias análogas que no por producirse

con r-r,as lentifüd, dejanar. de ser de la r¡úsn-ra graveriari...La§ eonciencias se alarina[
con la prolongación de una intemidad que no saben explicarse satisfactoriamente."T8

Entre los documentos que se encuentran en este legajo y bajo el tíhllo "Resumen de

Algunos Documentos Favorables al Taforó", se contiene una carta de Francesco

Mancella favorable a Taforó que reproduce opiniones del Padre Olivier, franciscano,

Comisario de Tierra Santa quien conocía a Taforó por haber residido 19 años en

Chile, opiniones que son bastante elogiosas hacia el prebendado. También

encontramos una carta del Pad¡e Beniamino Rencoret, Procurador General de la
Orden de la Merced, el cual manifiesta que Taforó ha sido difamado por sus

enemigos, y que "...desde que partió para Roma el sacerdote Igaacio Zuazagoitia se

comenzó a hablar públicamente que él llevaba consigo suficiente dinero y que

confiaba el éxito de sus negociaciones a los regalos de los cuales era portador-"7e

En el mismo fascículo, a p.51, Josefina Valdivieso, pariente del Arzobispo
Valdivieso, se remite a Mancella agradeciéndole por el dolor rranifestado ante el

sufrimiento de su familia, manifestándose de paso favorable a Taforó. A p' 54,

Mancella refiere: "El sacerdote Domingo Robles de Santiago de Chile, dirigiéndose
al R.P. Rencoret, Prior General de los Mercedarios en Roma, hace graves

revelaciones sobre los manejos criminales de los enemigos del Señor Taforó, no

ahorrando ni al Delegado Apostólico ni a la Santa Sede."Eo

La carta de Robles dirigida a Rencoret amplia las acusaciones hacia los enemigos :

"Aprovecho también la ocasión para comunicarle que los enemigos del Señor Taforó
hacen alarde de contar para sus pretensiones con el apoyo del Señor Ordóñez,

Obispo de Riobamba; del Señor Waugharn, Obispo de Salfor, y de los señores

cardenales Manning y Moreno"8t

Interesante resulta saber cuáles son las causas de la guerra que una parte del clero
hace a Taforó. Esto es reproducido por Mancella a partü de confirmaciones del

A¡chidiácono Pascual Solís de Ovando y del Canónico Francisco Martínez Garfras.

80

8t

Ibid. Entre otros fundamentos, el Ministro del Culto exprcsa que no se puede dudar que el Gobiemo
haya sido sierrpre escrupuloso para proponer sólo a personas de reconocida virnrd y doctrina
irreprochable a los Obispados vacantes, lo que irnpide que se desista de la elección de Taforó, y que

1as ücisitudes que se preseritan deben resoiverse por afectar los intereses de medio millón de

católicos.
AA.EE.SS. Fasciculo 12. Chile 1879.pp.38-39. Tambien encontramos un irnpreso titulado: "Una
parte de la prensa del pais rrspecto de la vacante de'la Sede Arzobispal". Santiago. I¡nprenta de la

Librería del Mercurio .Septiembre .1878.

Ibid, p. 51 y 54.
Ibid. pp.56-57. Santiago I de noviembre de 1878.
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" 1.- Porque los actuales Vicarios no quieren resignarse a sep¿rarse de unpoder en el
cuhl están desde hace üeinta años; 2.- Porque los Vicarios fienen parientes que
aspiran a la Presidencia de la República, y quieren que la Iglesia sirva a la política; y
3.- Porque algunos parientes de estos señores Vicarios, empleados en la Chancillería
manejan dineros de,la caja arzobispal haciendo con esto ganancias de ocho a diez
mil escudos al año."82

En el mismo fascículo encontramos una carta de Francisco de Paula Taforó dirigida
el 13 de julio de 1878 a Mancella. Esta carta es de suyo importante, porque vend¡ía a
ser una de las pocas cartas en las cuales Taforó expresa su opinión respecto de la
siruación que lo está afectando.s3 Dice Taforó: '?or desgracia mía he sidá nombrado
por el Consejo de Estado, el Presidente de la República, el Senado de la República,
en unanimidad de votos para ocupar la vacante. Digo a Usted por desgracia, pues cn
el último tercio de mi vida, después de 37 años de sacerdocio consagrado a la
predicación y enseñarza de la juventud, ajeno por carácter a honores y dignidades,
sólo apetecería el descanso para prepararne a morir, me viene sin pensarlo un cargo
lleno de espinas y de sinsabores. He rehusado cuanto me ha sido posible su
aceptación, pero se me amenaza por parte de los Poderes Públicos con la separación
de la Iglesia del Estado, última calamidad que puede sobrevenir a un país
católico."8a

Es importante también hacer notar al respecto una extensa relación desde Roma con
fecha 18 de enero de 1879 y firmada por el Procurador General de la orden de los
Mercedarios, Fray Beniamino Rencoret, la cual es hecha llegar a la Congregación de
Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios. La finalidad de este documento es la de
exponer todo lo que obra en conocimiento de Rencoret sobre la persona de Taforó,
para que la Santa Sede pueda evaluar convenientemente la decisión a tomar. Si bien
ios términos del escrito son absolutamente laudatorios hacia Taforó. insiste en las
siruaciones negativas que se generarian para el país si la Santa Sede no preconiza a

éste. 8s

LA TOMA DE POSICTÓN »T LA SANTA SEDE HACIA
TAFORO.

EL CASO

El dos de febrero de 1879, el Delegado Apostólico en Lima hizo llegar al Cardenal
Nina , Secretario de Estado de la Santa Sede, una carüa en la cuál le señala: "Se
presentaron por lo demás en delegación, dos Provicarios de la Arquidiócesis de
Santiago, señores Astorga y Fernández y Concha, mandados por el Vicario
capitular...para entregarme las informaciones por escrito y darme explicaciones
orales resjpecto del Señor Canónigo Taforó. Las dichas informaciones consisten en
una exposición de Monseñor Vicario Capitular, y veinte fascículos en conñrrnación
y base de su exposición. con esto Monseñor vicario capitular responde a mi nota
del 28 de junio de 1878, con la cuál solicitaba informaciones acerca del Canónigo
Taforó...Ie a$ego los primeros cuato fascículos anexos a las informaciones, los

lbid.
Ibid. pp.63-64. No obstante que el fasciculo 12 eonesponde al aflo1879, esta carta del año 1878
forma parte de la apelación de Blest Gana a la Sant¿ Sede el 3 I de enero de 1 879.
Ibid. Junto con lamentarse de esta situación, Taforó mer¡ciona que el Vicario Capitular (t¡rrain
Gandarillas) y los Vicarios del Arzobispo Valdiüeso le declararon inmediatamente la guerra,
moviendo al clero en su contra con amenazas. Reproduce las causales en su contra que son las
mismas contenidas en'la nota 82.
AA.EE.SS, Fasciculo 10. Chile.l879. pp. 30-39.

t2

ti

135



cuales ya he leído y he tomado los apuntes necesarios; me reservo para rnandar los

otros dieciséis con otro vapor...Los Señores Provicarios nada me han agregado que

no se encuentre ya...en todo conocido a la Santa Sede...Aprovecho esta ocasión para

confirmar mi humilde aviso acerca del sacerdote Casanova para la Sede de Santiago,
ya expu€sto en mi folio 1122, y agrego que yo preferiría al dicho Casanova no sólo a
Taforó, sino a cualquier otro eclesiástico chileno..."'o

Del análisis de la documentación recibida por la Santa Sede , tanto de Larraín
Gandarillas, como de fuentes directas, aparece clara la posición hacia el rechazo del

nombramiento, aurque se opta por demorar la decisión sobre la preconización a fin
de no satisfacer al Gobierno. No obstante ello, la preocupación que el caso Taforó
reviste para la Sant¿ Sede queda de manifiesto a través de la documentación de la
Sesión de la Sagrada Congregación de Asuntos Eclesiásiicos Extraor,ji¡¡arios. Ei
impreso de la Sesión en su portada señala: "Con Secreto Pontificio". Sagrada

Congregación de Asuntos Eclesiásticos Extaordinarios. 1879. Chile. Elección del

erzotispo de Santiago hecha en la persona del Canónico Taforó.87

Como es característico de las sesiones de la Congregación de Asuntos Eclesiásticos
Extraordinarios, dado el tema que la convoca, hay una larga exposición sobre la

situación religiosa de Chile a partir de la muerte del Arzobispo Valdivieso y la
elección de Taforé, todo lo cuiil lleva a esta institución a plantear cinco dudas sobre
la conveniencia o no de la preconización de Taforó. Esta primera parte con las cinco
dudas, es el resumen que la Sagrada Congregación de Asuntos Eclesiásticos
Extraordinarios, realiza de la situación de los sucesos chilenos a partir del informe
que le fuera encargado como Consultor al Padre Luigi Sepiacci, de los Eremitas de

San Agustír¡ el cuál tomando en consideración cada uno de los documentos que

obran en poder de la Congregación, se pronunciará en contra de la preconización de

Taforó. El parecer de Sepiacci tiene fecha 24 de septiembre de 1878, agregándose a

el un Apéndice con nuevos antecedentes sobre el caso, especialmente por los nuevos
documentos que han sido hechos llegar a su consideración ,lo que retrasa su informe
final hasta el cuatro de diciembre de 1878, lo que explica porque el impreso de la
Congregación corresponda al año I 879.

En la presentación del tema , la Sagrada Congregación de Asuntos Eclesiásticos
Extraordinarios procede a denunciar inmediatamente el carácter negativo del
Gobierno hacia la lglesia: "Entre los gobiernos de aquellas repúblicas de la América
Meridional, el Gobierno chileno es aquél que a preferencia de los demás se ha

mostrado tenacísimo de las ideas regalistas. En prueba de ello bastará recordar que
en 1856 habiéndole presentado la Santa Sede un proyecto de Concordato, él realizó
allí modifrcaciones, afirmando genéricamente que los artículos propuestos por la
Santa Sede eran contrarios a las disposiciones constitucionales de la República, y
por consecuencia absolutamente inadmisibles, con estas palabras el mismo
Gobierno, como cada uno puede ver, venía a establecer claramente la necesidad de

AA.EE.SS. Fasciculo 13. Chile 1879. pp.l5-16. En esta misma carta el auúor insinúa que Casanova
no es del agrado del Vicario I-a¡raín Gandarillas y de su círculo, y que ese circulo no quiere que la
elección de Arzobispo recaiga an alguien extraño a ellos. Todo esto lo ftmdamenta sefialando: "De
repeüdos indicios puedo conjeurar, que por motivo de múltiples inccrvurientes, arraigados abusos
y arbitrios...(si se eligiera a otro gue no pertcneciere al ci¡culo del Vicario) dichos inconvenientes
permanecerían ocultos." Serlalemos inrrediatamente que Casanova será preconizado como
Arzobispo de Santiago, el tres de diciembre de 1E86.

AA.EE.SS.Chile. 1879. 75 páginas impresas. El impreso no menciona el mes de su edición, sólo el
año 1879. Suponemos por cl tenor de los documeritos anteriorcs que debe ser de los primeros meses
de I 879, ya que conüene una serie de cafias correspondientes al do I 878.
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coordinar las leyes de la Iglesia con las del Estado y poner como fundamento la
dependencia de la primera, del segundo...Muchas son las atribuciones que respecto a

la Iglesia se arroga el Gobierno chileno en la Constitución Política de la República.
Entre estas, la principal concieme a la elección y presentación de los Obispos, y ella
es considerada como r¡n derecho proveniente de la ley fundamental del Estado. Si
bien tal pretensión no tenga ningon valor juridico, todavía no aparece que se haya
protestado nunca en contra de ella, más bien parece que la Santa Sede la haya
toierado siempre para obviar daños mayores en vista de la pertinacia con la cual el
Gobierno mismo no ha cesado nunca de aconpañarla y de sostenerla. Por lo cual el
gobierno apoyándose en tal pretendido derecho, acaecida la muerte enjunio de 1878

del llorado Arzobispo Valdivieso, Arzobispo de Santiago, fue solícito para apurar las

formalidades acostumbradas y entonces presentar al Santo Padre el Reverendo Señor
Canónigo Don Francisco de Paula Taforó, elegiCo .A'rzobispc para apres';rar la
confirmación y la rnstitución canónica."8s

Luego de mencionar la acción de Blest Gana a favor de Taforó, y las instrucciones
dadas por la Santa Sede al Delegado Apostólico en Lima para inducir al Gobiemo
chileno a presentar a otro candidato y convencer a Taforó a entregar
espontáneamente su renuncia, señala que Su Santidad [e ha encomendado al

Consultor de Ia Sagrada Congregación el Padre Luigi Sepiacci, para que examinase
este grave y delicado asunto. "Como verán los Eminentísimos Padres, el activo
Consultor hace un diligente y prolijo análisis de todos los documentos que se

encuentran en la relativa voluminosa posición; y después deduce de los mismos: 1)

que el Gobierno liberal de Chile, en e1 elegir al Arzobispado al Sr. Taforó, tuvo
intenciones hostiles a la Iglesia, especialmente aquella de romper la armonía que se

había conservado hasta ahora enfre el Primer Pastor, el clero y los fieles; y con €sto,

o aniquilar del todo, o a lo menos en parte disminui¡ grandemente la fuerza de \a

Iglesia en la lucha que las sectas pretenden errpeñar conka la misma; 2) que el
Gobierno chileno y sus adherentes están persuadidos de enconfrar en Taforó un
instrumento adecuado a sus pérfidas intenciones, de modo que no les opondrá toda
aquella resistencia que a ellos fue opuesta hasta ahora, delante de la cuál fueron
obligados a retirarse de las inicuas e injustas pretensiones su,vas conta la Iglesia; 3)
que esta misma persuasión existe todavía entre los católicos. los cuáles apoyándose
en sus antecedentes, 1o consideran totalmente vasailo a los gobiernos liberalescos
con los cuales estuvo siempre unido y de los cuales obtuvo todo lo que tiene, no
excluida su exaltación a la primera dignidad eclesiástica del país; 4) que el Taforó
fue convicto en juicio, de actos a lo menos imprudentes, y de mrixima, no del todo
confomres a las enseñanzas de la Iglesia, de manera que mereció una seria
reprensión por los primeros, y fue obligado a retirarse por los segundos; 5) que es

irregular ex defectu nataliurn" y que esta irregularidad suya es públicamente
conocida;'6) que no goza de la estima y la confianza ni de I clero ni de los fieles, los
cuales se muestran asustados por su elección y despliegan tanto empeño para que la
misma no tenga que ser confirmada por la Santa Sede."8e

A juicio de la Sagrada Congregación de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios, de

estos argumentos el Consultor señala que: "...no se le puede aconsejar al Santo Padre
acoger favorablemente las propuestas hechas por el Gobierno chileno de conceder a

Taforó la institución canónica en el Arzobispado de Santiago, sino miis bien de

tt [bid. pp. Itt-IV8e lbid. pp. V-vl
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rechazarla y de hacer que la acontecida elección suya a tal dignidad, no tenga ningún
efecto."s

El Padre Sepiacci, teniendo listo ya su el 24 de septiembre de 1878, tuvo que
preocuparse de analizar nu€vos documentos llegados a la Santa Sede, los que
provenían tanto de Blest Gana, cuanto del Delegado Apostólico en Lima y de
particularcs. La consideración de Sepiacci sobre estos últimos documentos , está
contenida en el Apéndice incluido en este irrpreso, Para tranquilidad de la Santa
Sede estos nuevos documentos, a juicio de Sepiacci, no desmienten "...ninguna de
las acusaciones que desde el principio fueran hechas al mismo (Taforó), y no
demostrando, ni la necesidad, ni la conveniencia de su elección, más bien
considerado todo, le parece al Consultor que la acusación promovida contra el
Taforó, es decir, de ser demasiado débil al Gobierno actual y hostil a Ia Iglesia , está

- . ,t9l
colurrrnaoa.

Tomando entonces los argumentos de Sepiacci, la Congregación le solicita a los
cardenales de ella, que resuelvan las siguientes dudas: "1.- Si conviene a la Santa
Sede confirmar la elección del Arzobispo de Santiago, hecha por el Gobierno
chileno, en la persona del Canónico Taforó; 2.- ET QUATENUS NEGATIVE: si sea

conveniente induci¡ al mismo eclesiástico, en el modo sugerido por el Consultor, a

presentar su renuncia; 3.-Si, y en cuál modo, negándose Taforó rentmcia¡ a su
elección, deban manifestarse al Gobierno las razones por las cuales la Santa Sede, no
puede otorgarle la solicitada Institución Canónica; 4.- Si sea oporhrno proponer
igualmente al mismo Gobierno el sacerdote Casanova para Arzobispo de Santiago; y
5.- Si y cuál ota disposición pueda adoptarse en el caso"e2

¿Cuáles habían sido los argumentos de mayor peso esgrimidos por Sepiacci en
contra de Taforó?; en un resumen de ellos , los más irrportantes apuntan a

desmistificar la pretensión del Estado chileno sob¡e el Derecho de Patonato, lo cuál
sólo está sancionado por la Constitución Política del Estado; más adelante en
Parecer, Sepiacci apunta al problema de fondo: "...es necesario buscar dar razón de
las intenciones tenidas por el Gobierno en la elección del R. Señor Taforó, y ver si
realmente haya tenido como meta los verdaderos intereses de la Iglesia Chilena, o
bien al contrario haya más bien tenido en mira los intereses de aquellos políticos,
que inspirados en los principios del modemo liberalismo, no buscan con mayor
empeño otra cosa que la ruina y la destucción de la misma lglesia. El cabildo de la
Catedral de Sanüago...afirma expresamente que el Gobierno en la elección del Señor
Taforó, no tuvo otro objetivo sino este, es decir, de poner como Jefe de la Iglesia
Chilena a uno que fuese cómplice, o a lo menos, que no pusiese obstáculos al
mismo Gobierno en la realización de aquellos proyectos hostiles a la Iglesia que,
elaborados en las logias masónicas, y por los liberales sienpre defensores y
protegidos, nunca pudieron hasta ahora, a lo menos completamente realizarse a
causa de la fuerte, y constante oposición que a los mismos hicieron los Obispos, el
Clero y el pueblo sinceramente católico."e3

9l

92

93

Ibid. p. VI. También es importante que el Consultor señale: "...que se podría seguir la sugerencia
hecha por el Señor karrázzval a nombre de Monseñor...Vicario Capitular de Santiago, es decir, de
proponer al sacerdote Casanova, actual Gobernador Eclesiástico del distrito dioccsano de
Valparafso, el cual, mientras es repuado digro de tan alta dignidad, no es ni siquiera mal üsto en el
Gobierno que cn 1877 lo presentaba al S. Padre para Coadjutor del ahor¿ diñmto er¿obispo."(p.X)
bid. P. x
Ibid. pp.XI-XII
Ibid. Parecer del P.l.uigi....pp. 3-4
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Al mismo tiempo, Sepiacci insiste en que todos los pertenecientes a las instiruciones
gué eligieron a Taforó :"...en su mayor parte son notoriamente incrédulos,
públicamente enemigos de la Iglesia, y manifiestamente ligados a las logias
masónicas....es ciefo que el actual Gobierno de Chile pertenece a la especie de

aquellos que son o se dicen liberales avanzados, rojos, radicales..."e4

Después de reiterar que los diarios ligados al Gobierno son sectarios y lanzan hacia
la lglesia blasfemias, calumnias e impertinencias, Sepiacci establece que el
Gobiemo al elegir al Taforó pretende excluir del todo al clero de cualquier
ingerencia en la cosa pública, a fin de no encontr¿r obstáculos para sus fines y
obligarlo a insertarse en las exigencias comrptoras del tiempo, lo que en la práctica
significaba subordinarlo a los intereses y proyectos de la masonería , institución que
^,,--i^ .{--k,;- ^ l^ r^l-^i^ (.Eó 
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de Chile en la elección del nuevo Arzobispo, no fue aquella de favorecer los
rntereses de la Iglesia, más bien ni siquiera aquella de favorecer los verdade¡os
intereses políticos y civiles de la nación, sino más bien favorecer los proyectos de

las sectas, de las cuales el gobierno es el representante y el agente oficial, es deci¡ el
daño, y la ruina de la lglesia , y de la patria."es

Comenzaba así a delinearse concretamente el largo conflicto ente la Iglesia y el
Estado, que llevaría en última instancia a la promulgación de las Leyes Laicas en

1883 y 1884, luego que la Santa Sede fracasó en el intento del Delegado Apostólico
Monseñor Celestino Del Frate para solucionar el conflicto en 1882. La expulsión de

Del Frate del país por el Gobierno de Santa María en enero de 1883, no permitiría
que primase la concordia...

Ibid. p.4
Ibid. p.l l.

9a

95

139


	109-140

